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Az önálló bank.
— augusztus 30.

Egy bécsi lap bocsátja világgá 
azt a nagyon fontos hirt, hogy a 
magyar miniszterelnök a jegybank 
ügyében legközelebb fontos tanács­
kozásokat fog folytatni az osztrák 
miniszterelnökkel.

A tanácskozásnak, amelyek be­
következését joggal várja igen nagy 
érdeklődés, az volna a céljok, hogy 
az önálló magyar bank létesítését, 
vagyis a jegybank kettéválasztását 
barátságos utón előkészítsék. Csak 
helyeselni lehet, ha a magyar mi­
niszterelnök ilyen irányban kezdő 
lépéseket tesz. Ausztriában, nagyon 
helytelenül, úgy fogják fel Magyar- 
országnak a gazdasági függetlenség 
kivivására vonatkozó törekvéseit, — 
mintha nem is volna más célja 
— mint agresszív támadás Ausztria 
ellen. Ennek a felfogásnak logikus 
következménye, hogy a támadá­
sokra Ausztriának gazdasági harc­
cal és háborúsággal kell felelnie. 
Ez a felfogás káros, Ausztria és 
Magyarországra is. Mind a két or-

X. Árgus.
— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —

Irta: Zivuska Andor.
Az egész ország hegyón-völgyén csen­

gett a harang. Ezüst szavú kis harangok, 
orgonás hangú mély harangok csengő-bongó 
melódiáit boronálta össze a szellő. Ünnep 
volt Lottomériában, nagy, fényes: király 
koronázó 1 Lottoméria hósziu szakálla főpapja 
a szinaranytól ragyogó kupoláju nagy tem­
plomban most tette a fiatal király lejére a 
színes kőtől, brilliánttól ragyogó koronát. 
Húsz éves volt az uj király szőke, kék szemű 
és leányosan fehér. Mikor rá adták a nehéz 
ékkövektől súlyos koronázási palástot — 
megrendült és előre görnyedt. (Pedig az 
uralkodás terheiből még csak a koronázási 
palástot érintette a vállát.)

— Gyönge uralkodó lesz — suttogták 
a ragyogó díszben csillogó főméltóságok, 
mikor a templom ólomkarikás ibolyaszin 
ablakain beszálló napfényben halványkodó 
király leányos arcát nézték.

— Haj 1 Haj 1 Milyen erős és bölcs volt 
az atyja. De ki szállhat Istennel pörbe 1 Agg 
volt, meghalt.

Ilyen auspicfumók között lépett az arany­
tól és dicső hagyományoktól roskadó trónra 
az újként király: X. Árgus.

A fiatd király maga is hamar meg-

szágnak igen nagy károkat okozhat 
a gazdasági háború.

Osztrák szempontból mindaddig 
megérthető és magyarázható volt ez 
a felfogás, smig azt lehetett hinniök, 
hogy fenyegető, támadó magatartás 1 
visszatarthatja Magyarországot gaz­
dasági függetlenségének kivívásától. 
Amióta azonban olyan a hangulat 
Magyarországon, hogy az önállósá­
got meg kell teremteni, még ha 
Ausztriával való gazdasági háborút 
is vonna maga után, a fenyegetés­
nek nincs értelme.

Mind a két félre nézve sokkal 
hasznosabb, ha a szétválás^ békésen, 
barátságosan és a gazdasági össze­
köttetések lehető legnagyobb kímé­
letével menne végbe. Mi jól tudjuk, 
hogy Ausztriának óriási haszna van 
ezekből az összeköttetésekből, hi­
szen egész gazdasági élete a ma­
gyar piacra van alapítva. E szerint 
minél hirtelenebb a szakítás, minél 
kevesebb óvatosság, körültekintés, 
átmenet nélkül történik, annál na­
gyobb kára van — Ausztriának. 
Igaz, hogy a mi gazdasági életünk 
is annál nagyobb megrázkódtatáson

megy keresztül, de a kettő között 
nagy különbség van. Á mi meg­
rázkódtatásunk múló, átmeneti, ideig­
lenes jellegű, ellenben Ausztria kára 
állandó és hatásában idővel csak fo­
kozódik.

Az osztrákok idővel talán meg­
értik ezt, noha még nincs ilyen 
irányban hangolva az osztrák köz­
vélemény. Ha azonban majd iáit 
accompli előtt fognak állani, ha lát­
ják, hogy nem lehet velünk alkudni, 
meg fogják érteni, hogy leghelye­
sebb, ha mentik, mi menthető. — 
Erre persze nem alkalmas az a vi­
szony amelyben az egyik elnyomót, 

í a másik elnyomott, az egyik ki- 
1 zsákmányolt, a másik dúsgazdag. Mi 

el vagyunk határozva arra, hogy 
tiz óv alatt az önálló magyar ban­
kot felállítjuk. — Készek vagyunk 
támogatni minden olyan törekvést, 
amely a szétválást békésen ké­
szíti elő.

i Ausztriától függ, hogy a most 
í meginduló tanácskozáson lehetséges 
i lesz-e ennek a békés likvidálásnak
j az alapját megtalálni.

érezte, hogy nehéz feladatok elé állította a 
sorsa s remegve gondolt az eshetőségre, 
hogy dicső elődje nyomán nem fog tudni 
előre menni. Uralkodása harmadik napján, 
mikor az udvari marschall paszománttól fé­
nyes gála ruhájában az uralkodó mahagóni 
Íróasztala sarkánál feszesen állva a birodal­
mat fenyegető veszedelmekről referált: X. 
Árgus (a nagy IX-ik fia) azon kapta magát 
rajta, hogy egy a parkra nyíló tükrös abla­
kon beszűrődő édesen szökdelő fülemele 
dalra hallgat.

A veszedelem pedig nagy volt. A Lot- 
temóriával szomszédos,# mindig versengő 
Limmek betöréssel fenyegették Lotteménát. 
Követet küldöttek s hallatlan követelést üzen- 
tettek vele. Nem kevesebbet, mint azt, hogy 
Lottemória a birodalom egyik legszebb leg- 
termőbb részét engedje át a Limmeknek, de 
azonnal, mert különben fegyverre bízzák a 
dolgot. A kis király beidézte a marschallt.

— Mit tegyünk?
A marschall hallgatott.
A kis király újra föltette a kérdést.
— Nem tudom, — mondta a marschall, 

— annyit tudok csak, hogy ha betörnek, el 
vagyunk veszve.

A kis király nagyon kerekre nyitotta a 
szemét.

A marsohall igenlőleg ingatta a.feőt.
— Sokkal erősebbek, mint mi. En nem 

tudok tanácsolni semmit. Dicső ősök koro­

nája szegélyezi az Öa fölkent homlokát Fel­
ség, forduljon ősei szelleméhez — és hatá­
rozzon On 1

A király intett, a marohall távozott. X. 
Árgus tanácstalanul járt-kelt a színes ábrás, 
nagy bundás szőnyegen. Egyszerre megállt, 
köpenyt vetett a vállai körül és ment, ment, 
ki, ki, a hegyek közé: — Az Isten szabad 
ege alatt, a szent természet ölén bukkan rá 
a tanács, amit ősei küldnek.

A zöld hegyoldalon — egy mohos nagy 
kő törte elő magát. Ráült és fáradtan me­
rengett maga elé a völgybe.

Egyszerre egy bizalmasan csengő leány 
hang szólt reá.

— Fáradt vagy, Uram?
Fölnézett a király.
Egy mosolygó paraszt leányka állott 

előtte. Fehér ingvállas, piros szoknyás, pil­
langós cipőjű leány, amilyen sok van a he­
gyek közt.

A kis király első pillanatban úgy ta­
lálta, hogy gyönyörű a leány, hogy mosolygó 
fekete szeme soha nem látott tüzet szór fe­
léje s píron ajkai körül a nyíló rózsa ham- 
vassága reszket.

— Ki vagy Te... kérdte méltóságáról 
megfeledkezve, remegő hangon Árgus.

— Leány I — mondta amaz, amilyen 
ezer is akad itt a hegyek között. Egy pász­
torember lánya.

— Hogy kerültél erre?

Az üzletátalakitás befejeztével az olcsó kézimun.kRVA*&r megkezdődött
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A választói reform.
A kerületek uj beosztása.
(Saját tudósítónktól.) Már a mult- 

korában megírtuk, hogy a választói 
jogról szóló törvénynek ama rész­
lete ád a kormánynak legtöbb gon: 
dot amely a választókerületek uj 
beosztásával foglalkozik. Tényleg 
Andrássy Gyula gróf belügyminisz­
ter — amint hivatalosan jelentettek 
— már most konferenciákat folytat 
ebben az ügyben a vármegyék fő­
ispánjaival. A konferenciákat ere­
detileg csak az őszre tervezték, de 
oly erős a közvélemény feszültsége, 
hogy nagyon sürgősen akarják a
javaslatot beterjeszteni.

Á kerületi beosztás részleteit 
még sokkal jobban titkolják, mint a 
tulajdönképeni választási reformét. 
Ez a beosztás ugyanis erősen bele­
vág az egyéni érdekekbe. Az apró 
kerületek egész sorát olvasztják 
egybe és noha jelentékenyen sza­
porítják a kerületeket, ez egyáltalá­
ban nem paralizálja az egyesek 
veszteségeit.

A beolvasztások főképen Erdély­
ben fognak megtörténni, a kerületek 
szétválasztásának pedig az Alföld 
és a nagy városok a színhelyei.

Egyház és iskola.
Sorakozás Dicsőfi József 

zászlója alá.
Az igaz ügy saját belső erejével hódit. 

Dicsőfi József nevét mind messzebb-messzebb 
vidéken veszi ajakára az őszinte nagyrabe­
csülés és tisztelő szeretet. Egész halommal 
érkeznek hozzánk az egyházkerület legkülön­
bözőbb vidékéről az örvendetes üzenetek, a 
melyek arról értesítenek, hogy az egyház­
megyék legjelesebb vezető fórfiai közzül azok

is akik az első választáskor részint Dávid­
hoz y János, részint Bakhazái1 Dezső nevével 
indultak a püspökválasztási küzdelembe, ma 
már a Dicsőfi József zászlója alá tömörülnek. ' 
Arról, hogy Tisza István gróf, politikai moti- . 
vum tőketételével, tisztán egyházunk jól fel­
fogott érdekéből Dicsőfi József melle állott, 
már volt alkalmunk megemlékezni, bar az 
Erőss Lajos pártjának helyi sajtóorganuma j 
toporzékoló dühvei tagadja valódiságát annak 
a levélnek, a melyet saját szemével is meg­
láthatott volna, ha neki igazság kellene es 
nem annak az ellenkezője. Őszinte örömmel 
értesültünk arról is, hogy a Baltazár-párt 
tiszta jellemű, nagyra hivatott fővezére, Kiss 
Ferenc püspökladányi lelkész, szive becsüle­
tes sugallatát követve szintén a Dicsőfi Jó­
zsef püspökké választatását óhajtja és mun­
kálja. De mig ez csak egyes nagyon kiváló 
férfiak egyéni állásfoglalását jelenti, az alább 
közlendő szózat egy egész nagyvidók intelli­
genciájának a tömörüléséről tesz tanúbizony­
ságot.

Igen tisztelt Lelkész Ur!
Dicsőffy József és Erőss Lajos közt, 

miután az I-ső szavazásnál általános szó­
többséget egyik jelölt sem nyert, a püspöki 
szók betöltése újabb szavazás utján kell hogy 
eldöntessék.

Ezm újabb szavazás küszöbén alanti rót­
tak szükségét érzik annak, hogy ez ügybeni 
nézeteinket és állásfoglalásuukat az igen tisz­
telt lelkész ur is megismerje s amennyiben 
arra súlyt fektet s indokainkat osztja, velünk 
együtt a Dicsőffy József püspökjelöltsége 
mellett foglaljon “állást s hatáskörében kö­
vessen el minden lehetőt, hogy az uj szava­
zásnál győztes gyanánt Dicsőffy József ke­
rüljön ki. Előre bocsátva azt, hogy mindkét 
püspökjelölt személye iránt teljes tisztelettel 

: viseltetünk, kötelességünknek ismerjük meg­
indokolni azt, miért foglalunk mi a püspök- 

I választásnál Dicsőffy József érdekében meg- 
j győződósünk egész erejével és melegével 
I állást.

Tettük ezt azért, mert meggyőződésünk, 
miszerint jelöltünk kiváló tudásánál, magas 
műveltségénél fogva csak díszt fog kölcsö­
nözni a püspöki széknek. Tettük ezt^ azért, 
mert ismert előttünk az ő izzó hazafisága s 
hogy a püspöki székben sem fogja percre sem 
szem elől téveszteni hazánk függetlenségé­
nek szent ügyét.

Mindenek felett önálló és kemény re­
formátus jellemnek ismerjük őt, kit egyszer

elfoglalt meggyőződésében meg nem ingat 
semmi, bármily magasról jövő befolyás sem 
s végre abban a körülményben, hogy évek 
óta kitűnő sikerrel tölti be az egyházkerület 
főjegyzői szókét, kellő biztosítékát látjuk an­
nak, miszerint az egyházkerület egyházi köz- 
igazgatása az ő püspöksége esetén a legki­
válóbb kell hogy legyen.

Hisszük és reméljük, hogy nézeteinkben 
egyházmegyénk többsége osztozik, bizonyára 
ez vezette azokat is, kik az első szavazásnál 
Dávidházy János jelöltsége mellett foglaltak 
ugyan állást, előre megállapodtak azonban 
abban, hogy sikertelenség esetén Dicsőffy 
József körül tömörülnek. Hiszen amit mi tu­
dunk és most elmondtunk a Dicsőffy József 
kiváló egyéniségéről, az egy több évtizedes 
kedvező tapasztalat által mogrögzitett köz­
tudata immár az egész reform, egyházkerü­
letnek.

Ezek a körülmények indítottak bennün­
ket arra, hogy ezen bizalmas jellegű kérel­
münk teljesítését ismételten s a legmelegeb­
ben figyelmébe ajánljuk.

Nyíregyháza, 1908 aug. hó.
Hazafias üdvözlettel: Gencsy Albert e. 

m. gondnok, Mikecz Dezső e. m. tanácsbiró, 
Nánássy Andor e. in. tanácsbiró, Vay Péter 
e. m. tanácsbiró, Dr. Szesztay Zoltán e. m. 
ügyész. Borbély Gáspár, Dobos Imre, Fejér 
Imre, Mezőssy László, Mikecz Miklós, Mikecz 
István, Sipos- Béla, Somlyódy János, Szik- 
szay Pál, Szalánczy Bertalan, Szalánczy Fe- 
rencz, Szentmiklóssy Sándor, Zoltán István, 

i *
Lelkesítő példáját láthatjuk ebben a 

: felhívásban az Egyház ügyei iránt való ne­
mes érdeklődésnek — lélekemelő ez nemcsak 
azért, mert azok a kill a felhívást alá Írták, 
Szabolcs megye közéletében úgy kulturális, 

i mint egyebb közérdekű kérdésekben min­
denkor irányitó és vezérszerepet töltöttek 

í be, ha nem is főképpen azért mert a felhi- 
! vásban megnyilatkozó komoly tisztes és me- 
í leg hangú frappáns cáfolata annak az elter­

jedt s valóség gyanánt gyakran hangozta­
tott állításnak, mintha a világi intelligens 
elleniből a vallásos Egyháziasság tüze kihalt 

S vagy legalább is kihaló félben volna.
: Igen, a mindenkor türhetlen hazafias­

ságáról ösmeretes országos nagy kérdésekben 
is nemegyszer bátor és vezető szert pet vivő 
Szaboiesvármegvo református világi nagy- 
intelligentiája kilépett ezzel a felhívással a 

j református püspök választás kérdésében a

is í

— A karámba igyekeztem. A faluból 
jövök. Megláttalak, nagyon szomorúnak tet­
szett az arcod. — Az apám azt tartja, hogy 
szomorú ember mellett nem szabad úgy el­
menni, hogy egy-ket vigasztaló szóval ne 
illesse az ember. Te fiatal is vagy, szép 
vagy, szomorú is; megszólítottalak.

X. Árgus csendes, mély lólekzettel 
felelt:

— Haj! Haj 1 Szörnyű az ón bajom.
A leány a fűbe kuporodott a kőhöz. — 

Eltűnt az arcáról a mosoly.
— Szörnyű ?
— Az. Egy ország sorsáról kell hatá­

roznom. ..
— Neked?...
— Nekem 1
— Melyik ország sorsáról ?
— Erről, amelyikben élünk 1
— Neked ?...
— Nekem 1
A leány lassan felemelkedett a földről.
— Hát ki vt-gy Te?
— A balszerencse sors-verte gyermeke: 

X. Argus. . .
— A király ? 1 Egész testében átreme­

gett a leány és kezet akart csókolni a fia­
tal királynak, de az nem engedte, elhúzta 
lassan a kezét, megfogta a leány gömböly- 
ded arcát és megcsókolta a száját.

— Piros lett a leány és piros lett a 
király... Hallgattak.

Egyszerre fölemelte a leány a gyepről 
a szemét., _ , , _

- Es mi a Te nagy bajod Felseg ?
A király elmondta a dolgot.
A leány összeráncolta a szemöldökét.
— Ennyi ? 1 , j
A király csodálkozva nézte a leányt. .
— Ennyi ? I
— Ha az őseid tanácsa helyett — foly­

tatta a leány —jónak lalálod az enyémet, én 
azt tanácslom neked : küld haza a Litnmek 
követét és izentesd meg vele, hogy Lotto- 
mériában még nem felejtették el, hogy hogy 
kell a tolakodó idegeneket kiverni. Luttomé- 
riában férfiak laknak.

A kis királynak föllángolt a szeme.
— Igaz 1 .. De. .. De... — Szomorúan 

intett a kezével.
— Sokkal erősebbek nálunk.
— Ki mondta ?
— A marschal. . .
— A leány összefonta a karját.
A marschal óvek óta kivül sem volt a 

I palota körijén ; a marschal nem tud semmit.
S A marschal értesülései rosszak. A Limmek 
I gyengék, sokkul gyöngébbek nálunk, 
j — Honnan tudod ? ! ■..

— Tudom. Nyájat akartunk áthajtani a 
I hetekben apómmal. A határon elállták az 
í utunk. Nem engedtek be. Nem akarták meg­

mondani miért. Én azonban tudni akartam. 
Pásztor ember pálinkával indul. Az apám

kulacsából megitattam egy őrt. Megtudtam a 
dolgot. Himlő pusztított a Limmeit közt. 
Különösen a kaionák közt. Egész csapatok

— L ány 1 kiáltott — fel a király - 
ősem tanácsa röppent el az ajkadon 1. • Ne­
ked velem kell jönnöd 1 . . ,

Az egész ország hegyéu-völgyen csen­
gett a harang. Ezüst szavú kis harangot, 
orgonás hangú, mély harangok osevegő-bugo 
melódiát boronáita össze a szellő. Ünnep 
volt Lottomeriában; nagy, . fényes: a kira y 
esküvőjel Lottomeria hószinü szakám io- 
papja a szinaranytól ragyogó kupolája nagy 
templomban most tette a kis pásztor leány 
fejére a brilliánttól szikrázó diadémot.

*

Selyembe, bíborba öltözött a kis pász­
tor leány. És selyem tápét ajtón hal gáttá, 
mikor a marschall és a miniszterek referáltak 
királynak. És mikor a referádák után a k - 
rály egyedül maradt, a kis tápét ajtó meg­
nyílt és a kis pásztor leány a kis király 
karszéke mellé kuporodott, mint a kovo 
ülő és tovább tanácskozták az ügyet.

A király hallgatott és mindig úgy ha­
tározott, ahogy az asszonyka tanácsa mondta.

I A kis pásztor leány nagy hatalom lett. A 
tanácsos pompásan beváltak. Megverettek 

! a Limmek. Bővült a birodalom; gazdagodott, 
fényben, erőben és az az országban buszkön

borsajtóinkat Péterfia-u. 78. sz. alatti
raktá­

runkon
Kiválóságukról ismert, k-i- 
AllitAsolton. is elsA
cLija/kknsil jxita.lrxiaLsr.ott w r cl
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küzdelem terére, azt, a felhívásban elmon­
dott okai alapján nemesen irányitni és al­
kotmányos érzésű férfiakhoz illő komoly 
elhatározással, a nagy célt kívánta helyes 
megoldáshoz juttatni is kívánja.

Ezt a megoldást pedig a derék urak 
puritán elhatározása megnyugvással csak 
abban találja meg, ha mint ezt az Egyház 
megyebeli lelkész uraknak kifejezóskép 
ajánlja is, a püspöki székbe az Egyházak 
presbytériumai, Egyházkerületünk nagyér­
demű tudós főjegyzőjét Dicsői! József debre­
ceni lelkészt ültetik be.

Adja a magyarok Istene, hogy az 
egyetemes papság nagy protestáns elvét oly 
híven visszatükröző, ez a dicséretes, a kál­
vinista emberhez egyedül illő nyílt és fér­
fias magatartás minden egyes gyülekezet 
lelkészének éa presbitériumának a szivéhez 
és leikéhez eljusson és őket szavazatuk ér­
vényesítésénél ugyan olyan elfogulatlan s 
igazán csak az Egyház szent és nemes cél­
jait szem előtt tartó magasztos elhatározásra 
lelkesítse és bírja.

Mert a mélyen tisztelt magy. ref. lelkész 
urak ne feledjék el soha több százados tör­
ténelmünkből mindenkor leszürödött azt a 
kétségbe vonhatatlan nagylányt, hogy ma­
gyar reform. Egyházunk a (boldogság napjait 
csak akkor élvezte, nagy és nemes életcél­
jainak megvalósítására, ki és befelé fent és 
lent egyaránt imponáló erőt kifejteni csupán 
akkor és addig tudott, mikor és amíg a 
vezetésből magának méltán osztályrésztkérő 
intelligens és birtos világi elemtől el nem 
zárkozott, hanem annak önzetlen és jótaná- 
osait megértette és követéssel honorálni is 
tudta.

Néhány szó a püspökválasz­
táshoz.

Irta: Egy szatmármegyei református pap.
A Debreceni Protestáns Lapnak a Di­

csői! érdemes személye ellen állandóan öntött 
nevezhetellen rágalmaira vonatkozólag meg­
állapíthatjuk. hogy azok minden jóizlésü 
lelkészben megbotránkozást keltettek. Biz­
tosra veheti a nt. Szerkesztő ur, hogy egy 
kollégája se dicséri meg érte. Ha mi sem 
küzdünk igaz és becsületes fegyverekkel, 
mit várjunk másoktól. Ilyen hangot eddig 
nem hallottunk protestáns egyházi laptól.

szállt a X, Árgus neve, amint egy, ez ősei 
fényét is elhomályosító kométa.

X. Árgus ,‘király volt — és boldog I 
Egyszer egy végtelenül szerencsés tanács 
diadalának a nipián a kis pásztor leány igy 
szólt a füiteiben babráló királyhoz.

— Mily szép is a mi zavartalan bol­
dogságunk.

— Igen, mondta a király — csak egy 
a baj.

A kis pásztor leány -riadtan nézte a 
király. — Mi az a baj ?

— Ha egyszer belátnának ide a falak 
közzé, — mosolygott a király, — meglát­
hatnak, hogy az országon tulajdonképen 
nem is ón uralkodom, hanem Te...

A kis pásztor leány piros lett és gyön­
géden, törlészkedve, mosólyogva oda rejtette 
a kis király mellére az arcát. — Az orszá­
got én, de én rajtam Te... I 

*
S ha egy halványra fakult betüjü régi 

pergamentnek hitelt lehet adni: a kis pász­
tor leányban csak az ősei tanácsára bukkant 
rá a király, mert a Loítomeria koronás főit 
regulázó ősi házitörvóny egyik fő-fő szakasza 
igy szólt:

Válaszd meg az asszonyt I

Jellemző azonban az egész eljárására, 
hogy csak állít, anélkül, hogy bizonyban«. 
Állítja, hogy Dicsői! maga mellett korteske­
dett levelekkel; hogy nem vált be főjegyző­
nek, hogy a debreceni egyházban 18 évig 
semmit sem tett... Lássuk csak ezeket az 
állításokat. Kezembe jutott az a debreceni 
lap, melyben Ferenozy ur felszóiittalott, hogy 
azokat a leveleket közölje, de, bár azóta 
folyton lesem, várom, még sincs róla tudo­
másom, hogy közölte volna, pedig hát ez 
volna az egyetlen bizonyítás. Srobatudósnak 
is állítja Dicsőül a nevezett lap, csak az a 
baj, hogy 'a tények ellenkezőt bizonyítanak. 
Az olyan szobatudós, akinek talán négy 
tudományáról a gyakorlati életben mit sem 
tudhatnak. De hát vájjon mondható-e ez 
Dioeőfiről, aki debreceni segédlelkesz korá­
ban tudományos munkássága körébe vágó 
felolvasást tart; (Sulamitb) aki, mint tanár 
fellép a szószékre is s az ifjúság lelkehez 
szóló beszédet tart (Tékozló); aki, mint lel­
kész, azonkívül, hogy minden nagy egyházi 
és hazafias ünnepen nagy tanulmányra valló 
beszédekkel szerepel (1), kiadja 380 oldalas 
nagy gyakorlati müvét az „Evangóliomi 
elmélkedést“ majd a „Templomi gondolato­
kat“ 270 (olda.} ? Hisz Ferenozy f. maga is 
elismeri őt nagy bibliai tudósnak. Hát úgy 
nagy bibliai tudós mu at hatja-e gyakorlatban 
az 6 nagy tudományát másként, mint gya­
korlati egyházi beszédeiben es müveiben? 
Vájjon, aki vasárnaponként nagyszabású 
bibliai jártasságra valló neszedet tart, nevez­
hető-e elfogulatlanul s- : oatudósnak. Soha 1 
Hát a biblia revidválasi munka is szodatu- 
dás? Avagy nem mi lelkészek vesszük-e 
hasznát a gyakorlati életben ? Vájjon, ha 
Dicsői! szobatudós, milyen tudós Ferenozy 
nt. ur, ki sem kiadott müvekben, sem felle- 
yéseiben nem igen mutogatja doktorságát. 
Sőt a nagy könyvtár állapotáról se sok jót 
regélnek az egyházkerületi jegyzőkönyvek?! 
Ugylátszik kellett az a bizonyos prédikáció, 
mely a képmutatóról szól, ki más szemében 
szálkát keres, holott a maga szemében 
otromba gerendák vannak; ki a más háza 
előtt seper, holott magának is volna elég 
tisztogatni valója 1

Azt is állítja a Nggytiszteletü ur, hogy 
Dicsői! nem vált be főjegyzőnek — de nem 

: bizonyítja. Ugyan kérem 1 Azt akarni elhi- 
! tét ni a világgal, hogy egy olyan értékes fő I nem vált volna be, egy kis iavasiat gyár- 
j tásra, legalább is naivság. Ea még sokkal 

magasabb polcra is oda merném állítani 
tani Diosőfit, nem félnék tőle, hogy nem 
válik be I Föltéve, de meg nem engedve, 
hogy nem vált volna be, az sem az ő hi­
bája volna, hanem a kerület mulasztása. 
Hisz 1898-kan quasi főjegyző lett, miért 
nem választottuk Őt be azonnal tanácsoké­
nak, hogy az egyes bizottságokba előgya- 
korlatokat szerzett volna ? ! De szerintem, 
még ha igaz volna is e vád — pedig nem 
az — az is csak azt bizonyítaná, hogy ő 
nem a rovatos ivek embere, hanem a lélek 
embere, nem a betű, hanem a szó és lélek 
emrere. Azért hát siessünk őt arra a helyre 
állítani, hová őt Isten a maga szent leikével 
felkente : — püspöki székbei

De lássuk csak azon alaptalan vádat 
is, hogy Dicsőfi Debrecenben smmit sem 
tett. Még tanuló voltam, mikor kezdett lábra 
kapni Debrecenben a nazarénus szekta. Alig 
a kezdetén már a szobatudós és semmit 
sem tevő Dicsőfi József lapokban közölte, 
hogy 3 egymásután! pénteken reggel a Kos- 
suth-utcai templomban beszólni fog a naza- 
rénusok ellen. Úgy is volt. Tömve volt az 
egész templom, áhitatlal hallgattuk mind­
nyájan az ő fejtegetéseit a szekta keletkezé­
séről, téves tanaikról, rajongásukról. Még 
növelte iránta való bámulatunkat az, hogy 
előbb 7—8-ig megtartotta a rendes nagy­
szabású biblia magyarázatot, azt ami éppen 
soron volt, aztán 8-tól háromnegyed 10-ig 
beszólt újra egyfolytában könyv nélkül a 
nazarénusokról. Ez nemcsak szellemi, de

DÜBRUCZKS

fizikai munkának is páratlan volt. Ilyen, 
szobatudós és semmit nem tevő ember 
Dicsőfi I

Ebez hasonló üres vád az is, mellyel a 
Prot. Lap Diosőfit és az egész érdemes deb­
receni papságot a debreceni katholioismus 
terjedése miatt illették, holott ebben a deb­
receni papok nőm hibásak, ők maguk óvről- 
évre közük a kitértek statisztikáját. Láthatja 
abból mindenki, hogy ha kitérők vannak, 
vannak áttértek is és n katholikus számá­
nak a megszaporodását nem a kitérők okoz­
zák, hanem az a körülmény, hogy Debre­
cenben vaggongyár és más ilyesmi létesült 
és emiatt sok kath. vallásu hivatalnok és 
munkás özönlötte el a várost. Ez talán csak 
nem a papok hibája ?

Csak a Prot... Lap festette és festi a 
falra az ördögöt. Üres lármával kompromit­
tálni akarta a fényes nagy egyházat a kisebb 
számú katholikusok előtt: éppen mintha a 
nagyobb hadsereg ijedne meg a jóval kisebb­
től. Jó szerencse, hogy a debreceni lelkészek 
nem ijedtek meg mint gyáva pásztorok, ko­
moly higgadtságukat megőrizték a vak lár­
mával szemben.

Minek tartja Ferenozy dr. ur a vidéki 
papságot, ha felteszi rólunk, hogy nem a 

j magunk szemével nézünk, nem a magunk 
! elméjével gondolkodunk, nem a magunk 
; értelmével Ítélünk ? Nem, nagyi. Szerkesztő 
: és Könyvtáros ur, mi nem ülünk föl az ön 
; gyűlölködő sorainak s bár megbecsüljük 
j Erőss Lajost is értéke szerint, mégis a nála 
, sokkal alkalmasabb püspök jelölt, Dicsőfi 
! József mellé sorakozunk, mert lelkiismere­

tünk úgy parancsolj i.

Karcxag Dicsőfi mellett. A karcagi 
ref. egyház — mely egyike a legnagyobbak­
nak az országban — f. hó 30-án tartott pres­
byter! gyűlésén Madarász Imre ref. lelkész 
volt képviselő indítványára nyolc szavazatát 
ismét egyhangúlag Dicsőfire adta.

Az állami főreáliakolában a > felvé­
telre szept. hó 1., 2. és 3. napjain lehet je­
lentkezni. A jelentkezésnél a múlt évi iskolai 
bizonyítványt, a születési anyakönyvi kivo­
natot és az oltási vagy ujraoltási bizonyít­
ványt be kell adni, s 10 korona 70 fillér fel­
vételi dijat fizetni. Az egész évi tandij 48 
korona. Ezt félévenként vagy könnyebbség 
okáért négy részletben is, és pedig október, 
december, február és április első napjain le­
het fizetni. Szegény sorsú, jó magaviseletü, 
szorgalmas és jó előmenetelő tanulók tandíj- 
mentességért folyamodhatnak. A folyamod­
ványokat, melyekhez szegénységi bizonyít­
ványt is kell mellékelni, a főreáliskola igaz­
gatóságánál szeptember 15 ig kell benyújtani. 
Később érkező folyamodványt az igazgatóság 
nem vehet figyelembe. A javító-, felvóteli- 
ós magánvizsgálatokat, a felvételek és beírá­
sok előtt augusztus 31-én tartjuk meg. Deb­
recen, 1908. aug. 28. Az állami főreáliskola 
igazgatósága.

A nöipariakolában a beiratások szept. 
hó elsején kezdődnek és tartanak 5 napon 
át, naponként d. c. 9—12 ig, d. u. 3—5-ig. 
Az iskolaév megnyitása szept hó 7-én lesz. 
Tandíjmentes növendékeket még felvesz az 
iskola, akik legalább a hat elemi osztályt jó 
eredménnyel végezték és szegénységüket iga­
zolni tudják.

Ä debreczeni Zenede múlt éve.
A debreczeni Zenede, városunk ezen 

elsőrangú zenei müintózete, most adta ki év­
könyvét az elmúlt óv működéséről. Őszinte 
örömmel szemlélheti minden mübarát ezen 
kulturmissziót teljesítő nemes intézmény fej­
lődését.

A haladás eddig azért volt lassúbb, 
mivel nem volt zenei életünk, most azonban 
gyökeres javulás fog beállni ezen a téren is.

Vanger Sándor és Társa Batthyány-u. 1.
Párisi mintára berendezett női ruha készítési műterme megnyílik szeptember hó 1-én.
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A „Zenekedvelők Társasága“ ismét eredmé­
nyesen veszi fel harcát a közönyösséggel 
szemben. A javulás már az elmúlt évben is 
nagy arányokban mutatkozott.

Az egyre növekvő, zenét tanulni vágyó 
ifjúság előtt immár szűknek bizonyult a Ze-

A legközelebbi újítás lesz a Zenede 
épületének a kibővítése. Az egyes tanszakok 
számának a szaporítása már ősztől kezdetet 
veszi. . „

De korszakalkotó lépést is tesz a^Ze­
nede: kamarazene-tanfolyamot nyit. Hogy 
mily hatása lesz ennek a kamarazene nep- 
szerüsitése körül, az előrelátható.

A Zenede fejlődése most már gyors, 
magával hozza e gyorsaságot városi zeneéle­
tünk fejlődése. E kettő különben circus vi- 
ciosus. Egyik haladása maga után vonja a 
másikat. A közönség figyelme evvel egyu 
az eddig elhanyagolt Zenede fele kezd tor
dUlm'E haladás számos évnek nehéz küzdel­
mébe került az ügybuzgó és derek vezető­
ségnek. A fáradozás nem lesz eredménytelen, 
legalább erre kell következtetnünk, ha össze­
hasonlítjuk a jelent a múlttal. _

Bizonyos, hogy még sok kívánni való 
van hátra, de a fejlődés most már rohamos 
és a hiányokat rövid idő alatt pótolhatjuk.

A debreczeni Zenede valóságos kultur- 
missziót teljesít városunkban. Evekig pótolta 
azt a hiányt, amit annyira éreztek a debre­
czeni müvészetkedvelők. Nevelt fejlett ízlésű 
nemzedéket, buzgólkodott, fáradott a klasszi­
kus zene népszerűsítésében, koncerteket, 
matinékat rendezett, szóval valóságos tocosa 
volt a zenei életnek.

Különösen a klasszikus zene népszerű­
sítése köszönhet sokat a debreczeni Zenedé­
nek. A világ zeneirodalmának örök es nagy­
becsű munkáinak az oktatása, interpretálása, 
tanítása, a müizlés fejlesztése ily magasztos 
irányban, mindenesetre olyan cél, aminél ne­
mesebbet nem választhatott volna magának 
a Zenede.

Örvendve tapasztalhatjuk, hogy a nagy 
buzgalomnak meg lett a maga eredménye. 
A Zenede által elhintett nemes eszmek mag- 
vai nem hullottak teljesen terméketlen ta­
lajra. Láthatjuk ezt azon nagyszabású zene­
mozgalmainkból is, amelyek városunk zenei 
életét újabban irányítják.

A „Zenekedvelő Kör“ nehány évi szü­
netelés után ismét életerőhöz jutott és nagyob 
az érdeklődés irányában, mint valaha. Már 
a múlt évben kicsinek bizonyult a Zenede 
nagyterme a nagyszámú érdeklődők befoga­
dására. Ezért most tervbe van véve a Zenede 
kibővítése is.

! verseit kiadta és ennek a kötetnek jövedel­
méből, valamint társadalmi gyűjtésből hoz­
ták össze az anyagi alapot a kegyes terv 
keresztülvitelére.

Az egész debreceni társadalom részvevő 
érdeklődése kísérte ezt az akciót, mely ma 
már teljes eredményt ért el. — A bizottság 
Somogyi Sándort, a jeles debreceni szobrász 
művészt bízta meg a terv keresztülvitelével. 
Somogyi Sándor szerencsés kézzel oldotta 
meg a szép művészi feladatott és olyat alko­
tott, mely méltó azá művészi hírnevéhez, eddigi 
alkotásához, melyek között nem egy, két 
nagy művészi munka vau, mint például a 
Diószegi-Fazekas emlék.

A síremlék gyönyörűen juttatja kifeje­
zésre Vályi Nagy Gusztáv életét, költészetét, 
nagy tragédiáját. A síremlék egy pyramisből 
áll, melynek aljában egy gondatlanul játsza­
dozó gyermek van: az 6 fejlődő kedves 
poéise. Oldalt a sötét halál van jelképezve 
egy leplezett csontváz által, a síremléken 
keresztül vonul minden-minden, ami Vályi 
Nagy Gusztávra vonatkozik.

A síremlék már teljesen készen áll a 
művész műtermében, csak az elszállítást 
várja. Pár hót múlva fel is állítják a költő 
sivhantján kegyeletes ünnepélyek keretében.

Leleplezett Mnbarlang.
Munkában a rendőrség.

Vályi Nagy Gusztáv 
síremléke.

Elkészült az emlékmű. 
Somogyi Sándor alkotása.
(Saját tudósítónktól. Ezideig a Kossuth- 

utOiú temető szomorú fűzfái alatt csak egy­
szerű fejfa jelöli a tragikus véget ért fiatal 
poéta, Vályi Nagy Gusztáv sírhelyét. Az 
egyszerű fejfát azonban a kegyelet, az em 
lókezés nemsokára gyönyörű emlékművel 
fogja felváltani, amely hosszú időkre az utó­
kor számára fogja hirdetni egy ragyogó pá- 
futás tragédiáját, a korán ifjan letört fiatal 
poéta emlékét.

Ismeretes az a mozgalom, melyet Szá- 
vay Gyula indított meg a helybeli poéták 
élén, hogy a pályatárs sírja emlékművel 
jelöltessék meg. A kegyeletes akció vezérei 
bizottságot alkottak, az a bizottság a költő

A rendőrség legújabban nagy gondot 
fordít a város közbiztonságára, közegészség­
ügyére — most már a közerkölcsiseget is 
figyelemmel kiséri. Szenzációs leleplezések 
követték a rendőrség ebbeli buzgalmát. Vsak 
nemrégiben fedezett fel egy bünbarlangot 
ahol szerencsétlen, tudatlan falusi lányokat 
tettek tönkre. Széjjelugrasztották rövidesen 
a bandát és a lányokat hazaküldtek szüleik- 
hez Mindnyájan azért jöttek be Debrecenbe, 
hogy itt foglalkozást keressenek. így kerül­
tek a lelketlen lólekkufárnak a kezeibe a 
szerencsétlen teremtések.

Az első leleplezést most egy másik, 
nagyobb követte. Egy érdekes feljelentés alap­
ján jöttek a nyomára a bünbarlangnak. A 
leleplezést szomorú tragédia előzte meg. Egy 
bűn útjára tévedt úri leánynak a tragédiája.

Kevés szívfacsaróbb jelenet játszódott 
le a rendőrség szomorúsághoz, sötét pana­
szokhoz szokott épületében — mint mikor a 
szerencsétlen anya könnyezve mondta el 
leánya sorsát. A hiú, nagyravágyó leány 
hallgatott a csábitó szavára, megtantorodott 
és oly mélységbe esett, ahol már csak lefele 
lehet sülyedni. Könyörögve kérte a szegény 
úrnő a rendőrséget, hogy mentse meg a lá­
nyát a bünbarlang förtelmeiből.

A rendőrség szigorú nyomozása ered­
ményre vezetett. Leleplezték a csábitó leány­
kereskedő némbert, nóvszerint Csíki Gábor- 
nét. Ekkor derült ki, hogy a leány nem csak 
egyedüli áldozat, még számosán vannak a 
szörnyeteg karmai között. A leánykereskedő 
asszony ellen a legszigorúbb eljárást indítot­
ták meg, az áldozatokat pedig átadták a 
szülőknek.

Küzdelem
a Booskay-serlegért.
Olimpiai kütdők Debrecenben.

A mai sportesemény.
(Saját tudósítónktól.) Fényes ünnepet 

ül mi a"Debreceni Tornaegyesälet és vele 
városunk aportközönaége. Ma délután 3 óra­
kor a sport téren dől el újabb egy évre a 
iegérlékesebb magyar sport vándordíj, a Bocs- 
kay-serleg sorsa. E küzdelem összegyűjtötte 
az ország legkiválóbb aihlótáit —• köztük a 
magyar olimpiai hősöket, akiknek részvétele 
páratlan érdekességei kölcsönöz a mai via­
dalnak és kiváló jó sporttal biztat ben­
nünket.

Hogy a sportünnepély a város jó híré­
hez méltóan sikerüljön, már hetek óta lázas 
tevékenységet fejt ki a rendezőség. Városunk 
nemes gondolkozásu tanácsa élénk figyelem­
mel kísérvén 40 éves tornaegyesületünk mű­
ködését, ezúttal is értékes anyagi támogatás­
sal járult a verseny sikeréhez. Tekintve a 
díjazást, büszkén elmondhatjuk, hogy ily ér­
tékes dotációju athlótikai viadalt még Ma­
gyarországon nem rendezett egyetlen sport­
club sem.

A hires Booskay emlékserlegen kivül 
kiírásra került a „József főherceg vándordíj“ 
hatalmas tömör ezüst angol serleg, ötös ma­
gasugró csapatok részére, a debreceni pénz­
intézetek adománya, egy művészies „Napo­
leon szobor“ ötös súly dobó csapatoknak, to­
vábbá a kultuszminiszter óriási „Római ur­
nája“, melyért a leggyorsabb futóstaféták 
küzdenek.

Az egyéni győztesek a hires szép vá­
rosi címeres érmeken kivül művészies tisz- 
teletdijakkal lesznek kitüntetve, hogy a Boes- 
kay-Memorialt örökké emlékezetessé tegye 
előttük

A verseny iránt nemcsak városunkban, 
de országszerte is jól megérdemelt érdeklő* 
dós mutatkozik. A pesii és vidéki clubbok 
vezetőségei a versenyzőkön kivül egy-egy 
vezér sportembert küldenek le, mig a Ma­
gyar Athlótikai Szövetséget dr. Speidl Zoltán 
a kiváló sportember képviseli. Az egylet el­
nökségének távol volt tagjai és Lestyán 
Adorján kir. tanácsos is hazaérkeztek.

Az egylet iránti szeretetnek ismét ked­
ves jelét adták azon régi tagok, kiket élet­
hivatásuk máshova vezérelt. A verseny al­
kalmából sokan jöttek el közülök, így Zuber 
Ferenc kir. mérnök Budapest, náuáei Cián 
Miklós borsodi főszolgabíró családostól, Czit- 
fc.r Jenő bydro-tecbnikus Nagyvárad, Hor­
váth Aladár káptalani kasznar Tiszapolgar, 
már tegnap este megérkeztek, mig a többiek 
az éjjeli vonattal jöttek meg.

Ä verseny kezdete pontosan délután 3 
órakor.

így került haza az elcsábított urileány 
is az édes anya karjaiba. A leány különben 
huszonegy éves, feltűnően szép ezt 
megbánta meggondolatlan tettét, amely 
útjára sodorta. A javulás még nem ké

ezerszer 
a bűn

Uljara Buuuivo. ---------------o ----- -éső, a
szennyes áradat még nem csapott össze teje 
fölött. Zokogva Ígért jobbulást a megtért 
leány az édes anya kebelén. hygijnáji

Aki az Odolt követ­
kezetesen minden­
nap használja, az a 
tudomány mai ál­
lása szerint a kép­
zelhető legjobb fog-
. lit_ll-l —Iiav.IIaés!

JT m 7 ■ I qyivps tudomásul hozom, hogy Hatvan-utca 5. szám alatt létezett festék- és

Üzletáthelyezés!
NBXJMAN 1ST QYTJLA UEBRECZEN, Hatvan-utca 8. szám alatt.
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* Debreceni szinósxiskola. Solymosi 
Elek, a debreceni szinósziskola igazgatója 
beküldte hozzánk a szinósziskola tanárainak 
névsorát. E névsor már eleve meggyőzhet a 
biztosnak Ígérkező sikerek felől. Tanárok 
lesznek: Oláh Gábor, Rose Miksa, Solymosi 
Elek, Zilahy Gyula, Mándoky Béla, Berky 
Ferenc, dr. Berenesy Zoltán, Mándoky Bó- 
láné, R. Kovács Laura, Percei Karola és 
Benedek Sándor. Az intézet orvosa dr. Be- 
reaesy Zoltán lesz. Az iskolát szeptember 
hó 15 ón délelőtt 11 órakor ünnepélyesen 
nyitják meg, amire meghívják a debreceni 
és a fővárosi sajtót, valamint a helybeli mü- 
pártolókat. Az ünnepség programmja a Márk 
Endre elnökete alatt álló Debreceni Városi } 
Dalárda énekével kezdődik. A szavalás ói | 
szónoklás tanítását a szinósziskola megnyi- j 
tása után való nap kezdik meg. Ez esti tan- ? 
folyamot az ügyvédjelöltek, valamint a papi . 
pályára készülők hallgatják s az urak és 
hölgyek kzül mindazok, kik a társadalom­
ban szereplésre vannak hivatva.

Miniszteri kitüntetés 
Balog Tuta elfő gat tá­

jának.
Dicsérő oklevél egy hadházi 

csendőrnek.
(Saját tudósítónktól) Még élénk 

emlékezetében van a nagyközön­
ségnek a dánosi borzalom. A négyes 
rablógyilkosságot irtózatos hajsza 
követte a tettesek után s ebben a 
hajszában erős szerep jutott a had­
házi csendőrségnek.

Tudvalévőén gyilkosság főcin­
kosát, Kolompár Balog Tatát mene­
külése közben egy csomó cigány­
asszonnyal egyetemben Hadház kö­
zelében'a hadházi csendőrőrsvezető 
Fogarassy Gyula fogta el. — A tég­
lás! korcsmában tartottak pihenőt a 
Dánosról menekült cigányok. Foga- 
rasy észrevette őket.

De a cigányok szintén a csend­
őrt és őrült futásban kerestek me­
nekülést. Fogarasy üldözőbe fogta 
őket és 11 kilométeren keresztül 
kitartóan hajszolta a cigányokat. 
Közben Balog Tuta kétszer is rá­
lőtt a csendőrre, de szerencsére 
egyik golyó sem talált és Fogara- 
synak végül is sikerült elfogni a 
rablógyilkost, kiről később aztán 
megdönthetetlen bizonysággal ki­
derült, hogy tényleg főrészesse volt 
a dánosi gyilkosságnak.

Kolompár Balog Tuta azóta a 
pestvidéki törvényszék fogházában 
szenvedi a rárótt 15 évi büntetést. 
Az igazságszolgáltatás utolérte a ke­
gyetlen gyilkost, de az illetéket kö­
rök nem feledkeztek meg arról sem, 
aki az igazságszolgáltatás érvényesü­
léseinek lehetőségét bátorságával,

ügyességével megadta. Mint értesü­
lünk a honvédelmi miniszter Foga­
rasy Gyulát okiratilag megdicsérte 
a „dánosi bűntettesek kézrekeritéee 
körül kifejtett szolgálati buzgalmá­
ért“ — mint az okirat mondja. A 
dicsérő oklevelet a debreceni csend­
őrkerületi parancsnokság ünnepé­
lyesen fogja átadni a kitüntetett a 
csendőrnek.

A fővárosi liizkatasztróta.
Újabb részletek a robbanásról. 

Hárman haltak meg.
(Fővárosi tudósítónktól.) Budapesten a 

Kossuth Lajos-utca 13. számú házban pén­
tek délután történt benzinrobbanásnak idáig 
három halottja és hót sebesültje van. Az ál­
dozatok a Rókus-kórház sebészeti osztályán 
vannak, hová a mentők elszállították őket. 
Itt még az este borzasztó kínok között meg­
halt Sinka Károly lakatossegéd és Gál Ist­
vánná házmesternó. Súlyos, életveszélyes sé­
rülésekkel Káldi Béla kereskedelmi alkalma­
zott, Balkó Jánosnó munkásasszony, Gross- 
mann Béla bolti szolga és Dinga Lajos ke­
reskedősegéd fekszik Farkas László tanár 
osztályán.

Tndósitónknak a kórházból azt a felvi­
lágosítást adták, hogy a betegek ez éjszakát 
álmatlanul és eszméletlen állapotban töltöt­
ték el. A betegeket újra megvizsgálták s kö­
tésekkel látták el az orvosok.

A tüzvizsgálatot délelőtt tartották meg 
a helyszínen. A bizottságnak Pesti Ferenc 
elöljáró, Nelhübel Gyula és Koller Gyula 
gépészmérnök, Janicsek Antal tűzfelügyelő, 
Jeszenszky Gellórt kapitány és Koródi Béla 
rendőrfogalmazó voltak a tagjai. A bizottság 
mindenekelőtt megállapította, hogy a szeren­
csétlenség nem a lépcsőházban, hanem az 
udvaron történt.

A negyven kiló gazolint, amikor Kreisch 
Péter, aki a társaságnál 13 év óta állt szol­
gálatban, fel akarta vinni az aerogen-gázvál- 
lalat irodahelyiségébe, a lépcsőben megbotlott 
s a kosarat elejtette. Gál Istvánná, ki a jele­
netnek szemtanúja volt, segítségére ment a 
munkásnak, aki ekkorra — eddig érthetetlen 
okból - gyufát gyújtott, mitől a benzin egy 
pillanat alatt felrobbant. A következő percek­
ben azután a katasztrófa lépósről-lópósre 
haladt.

A nagy légnyomás következtében ugyanis 
a benzin borzasztó ereje tört, zúzott mindent 
s pillanatokkal később már Görög István 
üvegkereskedóse majdnem romhalmazban fe­
küdt és a ház a sebesültek jajjaitól ijesztő 

. módon volt hangos.
A lópcsőház alján különben megtalálták 

az üveg fadugóját s sok olyan dolgot, me­
lyek arra engednek következtetni, hogy a 

j katasztrófa tényleg nem az emeleten, hanem 
i a folyosón történt.
i A bizottság azonkívül még igen fontos 
i tényeket konstatált. Megállapították, hogy ez 

serogón gázvilágitási vállalat irodai helyisé­
gében egy gázfejlesztő tartályt tartanak, a 
melyben a megrendelők szeme láttára szok­
tak gázt fejleszteni, hogy bemutassák a vilá­
gítás fényerejét. E célra nagyobb mennyi­
ségű benzint is tartanak e helyiségben. A 
vizsgálat további folyamán fogják megállapí­
tani, hogy a vállalatnak volt-e engedélye 
arra, hogy a helyiségben benzint tarthasson ?

Iskola cipők
nagy választékban

Mandel 
L i pót

cipő nagyraktáráJban 
DPí9lo—"U-toa. 40-

hírek”
A nap krónikája.

Rendőri riportok.
A rászedett vidéki atyafi.

Mulatságos beosapási esetnek volt ta­
núja a minap a debreceni öreg nagyerdő, A 
vén fák már régóta nem mulattak olyan jó­
ízűen, mint tegnap — az esti homályban. — 
Szák Ambrus gaedaembert csapták °e v®' 
lami veszedelmesen ravasz gézengúzok. Mind­
járt. kinézték belőle a jámbor vidéki atyafit, 
akit könnyű becsapni. Különösen pedig oly 
agyafúrtul, ahogy azt ők tették.

Szák Ambrus nagyobb bevásárlásokat 
jött tenni Debrecenbe. Érthető tehát, hogy 
tele volt az erszénye afféle ropogós bankók­
kal. Mindjárt észrevette ezt a három isme­
retlen jólöltözött, tisztességes kinézésű gaz­
ember. , . ,, , ,

Az egyik talált rá valami módot, hogy 
szóba álljon a jámbor atyafival valami ürügy 
alatt. Gyorsan barátságot kötöttek. Az unas 
kinézésű ember nagyon készségesnek mutat­
kozott. Ajánlkozott, hogy majd elkíséri őt 
bevásárlási útjára. Szóval megkedveltette ma- 
gát a jámbor vidékivel, aki iszonyúan lekö­
telezettnek érezte magát az ismeretlen ide­
gen iránt. .

A bevásárlás után ^szórakozni mentek. 
Úgy tervezték, hogy megfürödnek. A fürdés 
előtt egy kis kártyázást rendeztek, amely 
előtt bemutatta a hü barát két — jó isme-
r68ét A kártyázásnak az lett a vége, hogy 
időközben eltűnt a gazdálkodó tárcája és az 
egyik delikvens. A másik kettő pedig még 
segédkezet nyújtott az üldözésnél. Az egész 
dologban pedig a jámbor gazda lett csak a 
vesztes, aki mellől időközben elpárolgott a 
másik két társ is. Valószínűleg — sőt több 
mint bizonyos — a harmadik után.

Öngyilkos fiatalember.
A nagyerdei csendes lombok mozgása 

sok mindenről beszól. Nem utolsó az a 
dolog sem, aminek tegnap voltak tanúi az
öreg fák. , _ , .

Egy ifjú, aki különben a debreceni tár­
sadalomnak egyik számbavehető és kedvelt 
tagja — egy pisztolydurranással akart véget 
vetni ifjú életének az erdő rejtelmes ho- 

I mályában.
Szerencsére a véres szándék — csak 

! szándék maradt. Nem tudni, hogy vájjon az 
I ifjún mult-e a dolog, mert külső körülmé- 
1 nyék is közbejátszottak az öngyilkosság meg- 
I akadályozásában. Ugyanis épen akkor lepték 
I meg — állítólag — mikor a gyilkos fegyvert 
' már szivének irányította.

léünr M mos> fcztft!
muJ Debtecíen, Széchenyi-«. 42.
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Az öngyilkos jelölt a dolog szokott 
rendje és módja szerint szerelmes volt, ter­
mészetesen reménytelenül. Előre bejelentette 
az öngyilkosságot és a Nagyerdőre sietett. 
Utána az érdekeltek, köztük ,az öngyilkosság 
okozója is, a bájos hölgy. Épen a legjobb 
pillanatban akadtak reá, legalább igy mondja 
a fáma.

K. Zsigmond a szerencsés ifjú, akinek 
oly jól sikerült az öngyilkossága, hogy most 
valószínűleg menyasszonyhoz is jut.

— Vasárnapi istentiszteletek. Ma
vasárnap a ref. templomokban ujkenyéri úr­
vacsora osztás lesz a — A Nagytemp­
lomban prédikál Szele György Íeífctsz, 
ágendázik Tarnóozy Lajos s. lelkész, a Kis- 
templomban prédikál Szarka Boldizsár s. 
lelkész, ágendázik Bán István s le'kész, a 
Kossuth-uicai templomban prédikál K. Tóth 
Kálmán lelkész, ágendázik Uray Sándor val­
lástanár, az Ispotálytemplomba i prédikál ifj. 
Kis Albert s. lelkész, ágendázik Siele Mik­
lós s le kész, a Csapókertben Kovács János 
népiskolai felügyelő, a Homok köriben Sór- 
közy Lajos a kollégium szőniora, a Városi 
szegényházban Hajdú Zsigmond püspöki 
titkár. — A rom. kath. templomban az isten­
tiszteletek a következő sorrendben tartatnak: 
Reggel 6 órakor csendes mise, 7 órakor 
csendes mise, 8 órakor egyik kegyesrendi- 
tanár, 9 órakor az ünnepi nagymisét Gróh 
Ferenc prépost, plébános végzi segédlet­
tel, utána szent, beszéd, fél 12 szent mise. 
Délután 3 órakor lyíánia, utána rózssfüzór. 
— Az ágostai hitv. evang. templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor az istentiszteletet 
Materuy Lajos fő esperes végzi.

— Személyi hírek. Mezőssy 
Béla államtitkár tegnap Debrecen­
ben időzött. — Purjesa Zsigmond 
dr. udvari tanácsos egyetemi tanár 
vissza utazott Kolozsvárra.

— Dohánytisat*ép$.ő Debrecenben.
Ősztől fogva a foldmivelésiigyi miniszter 
dohánytisziképző tanfolyamot létesít a pal- 
lagi gazdasági akad írnia keretében. Az egész 
országban ez lesz az első ily nemű intéz­
mény és csak Debrecenben lesz ez. Az or­
szág dohánygyári tisztjeit itt fogják kiké­
pezni gyakorlatilag, a dohánytermelés min­
den ágában, úgy, hogy ezután nem csak 
könyvből fogják ismerni a dohányt, hanem 
a termelés minden frázisával tisztában lesz­
nek. A debreceni dohánytisziképző tanfolyam 
október elsején nyílik meg. Egyelőre tiz do­
hánygyári tiszt vesz részt a tanfolyamon. 
Hogy kiket rendel ki a földmivelésügyi mi­
niszter, az a hivatalos lap egyik legközelebbi 
számában fog megjelenni.

— Ä minister a városi mú­
zeumnak. a. kultuszminiszter is 
méltányolja azokat a feladatokat, 
melyeket a városi muzeum maga 
elé kitűzött s szép eredményekkel 
hajt végre. — Ezt bizonyítja, hogy 
legutóbb is 2800 koronát juttatott a 
múzeumnak különböző ásatások 
céljára, az állami segítség tegnap 
érkeztek meg a városhoz.

— Házasságkötésük. Múlt héten há­
zasságot kötöttek Debreczenben: Liderer Já­
nos rőföskereskedő Tóth Ilonával, Sebestyén 
János postatiszt Nagy Erzsébettel, Szabó 
Imre zongoramester Ladas Eszterrel, Boldi­
zsár János szappanos segéd Veres Erzsébet­
tel, Bozóki Mihály géplakatos Bihari Rózá­
val, Veréb Lajos timármester Seres Ilonával, 
Borsi Gyula hentesmester Ecsedi Zsuzsánná- 
val, Sziics Gusztáv városi hivatalnok Kómeri 
Miké Vilmával,

— A debreceni kulturhiz. Ap-
ponyi Albert kultuszminiszter teg­
nap utalványozta ki a debreceni 
kultur-palota részére adott 100,000 
koronás áüamsegitség harmadik, 
utolsó részletet. A palota felépítése 
igy most már csak hónapok kér­
dése.

— Ki akar gaedáax lenni? A deb­
receni m. kir. gazdasági akadémiánál Deb­
recen sz. kir. városnak két alapítványi in­
gyenes helye, az 1908—909. tanévre ürese­
désbe jövőn, felhivatnak azon debreceni szü­
letésű és illetőségű ifjak, a kik a debreceni 
gazdasági akadémiába hallgatókul felvéve 
vannak s akik ezen alapítványi helyek vala­
melyikét elnyerni óhajtják, hogy kellő ok­
mányokkal felszerelt kérvényeiket í. 1908. 
óv szeptember hó 20-ig a városi tanácshoz 
adják be.

_ Dr. Király Páter a székely
kongresszuson. A Székely Társasá­
gok Szövetségének Szókelyudvar- 
lielyen tartott" közgyűlése alkalmá­
val' — a közgyűlési tárgysorozat 
6-ik pontja értelmében dr. Király 
Péter debreceni ügyvéd „A magyar­
ság jövője Erdélyben“ címen nagy­
hatású felolvasást tartott, méltatván 
a Magyarországon kisértő oláh nem­
zetiségi kérdést morális kulturhistó- 
riai ős ethnográfiai szempontból s 
kimutatva azt, hogy az oláhságnak, 
amennyiben a magyar és székely 
nemzet ellen — jóltevője ellen — 
holmi rosszakaratú aknamunkán 
töri a fejét, itt Magyarországon csakis 
erkölcsi züllés lehet a sorsa. — A 
nagy értékű tanulmányt a kongresz- 
szus kiadta egy albizottságnak.

— Leleplezett csaló. Furfangos csa­
lási ügyben indítóit nyomozást ma délelőtt 
a debreceni rendőrség. A Hazai biztositó 
táraság tett feljelentést egy volt ügynöke 
ellen. A feljelentett ügynök, Rosenfeld Márk 
huzamosabb ideig a biztosító társaság alkal­
mazottja volt. Még a tavaszon történt, hogy 
Hajdudorogról három szabályszerűen kiállí­
tott nagyobb összegű, biztosítási ügyletről 
szóló kötvényt nyújtott be az intézetnek, 
amelyeként felvette a neki járó nagy jutalé­
kot. Most azonban a kötvényen aláirottak- 
nak egyike sem ismerte el, hogy a Hazai 
Biztosiló Társasággal, bármiféle összekötte­
tésben is állana. Csalásnak minősítették a 
dolgot és azt állítják, hogy nevükkel vissza­
élés történt. A megbízott nyomban értesítette 
az intézet vezetőségét, amely az ügynök 
ellen csalás elmén megtette a feljelentést a 
rendőrségen.

— Tanítónői választások. A r.
kath. egy ház iskolaszéke ma válasz­
totta meg az egyetemi iskoláknál 
megüresedett tanítónői állásokra 3 
tanitónőjót. Számos pályázó közül 
megválasztottak: Szarukán Lilli,
Vaszil Erzsi, Frankóczki Irén.

— Eltűnt gyüriik. Érdekes kalandja 
volt a Telegdy-i'élo fürdőben Holló Imre 
kovácsnak. Fürdőzés közben ellopta valaki 
rejtélyes módon két, több száz korona értékű 
drága gyűrűjét. A fürdőkád szélére telte le 
a gyűrűt és mire kijött a fürdőből a gyű­
rűknek nem volt már se hírük, se hamvuk. 
Eltűntek valami rejtélyes 6s eddig még ki- 
puhatolhatatlan módon. A rendőrség nyomoz 
a gyürülopás ügyében, de nagyon kevés ered­
ménnyel.

— Uj zeneiskola Debrecenben. P.
Nagy Zoltán zeneiskolájában a beiratások 
megkezdődtek. Tandíj az alsó osztályokban 
4 forint, a felső osztályokban 5 forint liavon- 
kint. Hivatalos órák: d. e. 9—-12-ig, délután 
3 5-ig. Helyiség: Hatvan-utca 7. sz., emelet.

— Kttteges tífusz Hadházon.
A küteges tífusz úgy látszik már 
véget ért Hadházon és az egész 
megyében. Egy hót óta nincs már 
tífusz megbetegedés. A betegedések 
statisztikája a következő : Megbe­
tegedett összesen ötven cigány. — 
Ezek közül 45 gyógyult ki teljesen, 
ami majdnem hihetetlen eredmény. 
Mindössze hárman haltak meg és 
még kettő a felgyógyulás reményé­

vel fekszik a kórházban. A ritka 
eredmény okát a cigány faj ritka 
szívósságában kell keresnünk.

— Eljegyzés. Goldberger Jenő (Sze­
ged) eljegyezte Fischer Hermina kisasszonyt 
Debrecenből. — Minden külön értesítés 
helyett.

— Ehrlich József miniszterileg enge­
délyezett nyilvános zeneiskolája. A közönség 
becses tudomására hozom, hogy itt, Debre­
cenben, Burgondia-utca 9-ik számú házban 
nyilvános zeneiskolát nyitok. Fő célom, hogy 
minden növendéknek alapos zenei oktatást 
nyújtsak, tekintet nélkül arra, hogy a nö­
vendék zenei pályára készült, vagy nem. Fő­
tanszakok : zongora, hegedű, ének, gordonka 
és cimbalom. Beiratkozásokat elfogadok szep­
tember 1-től naponta délelőtt 11—12 ig, dél­
után 3—5 óráig. Tandíj alsó osztályban 60 
korona, félsőbb osztályban 80 korona, vagy 
havonta 6, illetve 8 korona. Beiratkozási díj 
4 kor. Felnőttek részére esteli tanfolyamok 
lesznek. Tanítás kezdete szeptember hó 10. 
Prospektus dijtalanul kapható. Tisztelettel 
Ehrlich József oki. zenetanár, iskola ve­
zető.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk a Hegedűs és Sándor-céget, ahol az 
összes iskolákban használt tankönyvek ódon 
és uj állapotban beszerezhetők mindenféle 
piipir-, iró- és rajzszerekkel együtt.

— A tógl&gyártás hazánkban első- 
reddü iparrá fejlődött ki és amikor a tégla­
gyártás van szó, mindenekelőtt az előnyösen 
ismert Bohn-fóle hatalmas ipartelepekről kell 
megemlékezni, melyek a tulajdonosok szor­
galma és szakavatottsága folytán a monarchia 
legnagyobb telepévé fejlődtek ki. A most 
Békéscsabán létesítendő uj teleppel a cég 
hatáskörét ismét megnagyobbította.

— Gyűjtés a debreceni ref. 
templomokban. Ma, vasárnap a 
debreceni református templomokban 
gyűjtést tartanak Kálvin genfi szob­
rára, melyet 1909-ben, Kálvin szü­
letésének 400-dik évfordulóján lep­
leznek le világraszóló ünnepségek 
között. A nagyszabású, óriási em­
lékműhöz az egész hazai reformá­
tus egyház hozzájárul közadokozás 
utján. így a debreceni református 
egyház is.

— Szüreti mulatság. A debreceni 
famunkás, nyomdász, vas- és fémmunkás, 
építő-, ács-, fölomivelő-, malom- és vasúti 
munkás, cipész-, csizmadia- és szabómunkás 
ifjúság és munkásnők a közös könyvtár ja­
vára folyó évi szeptember hó 6 án a Margit- 
füvdő újonnan rendezett kerthelyisógébtn és 
dísztermében viláírpostával, szerpentin és 
konfetti csatával, tréfás játékokkal és tánccal 
egybekötött szüreti ünnepélyt rendeznek.

— Eljegyzések. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban a múlt héten eljegy­
zést kötöttek : Dankó Lőrinc Szennyes Má­
riával, Szalavits Izsák Grósz Eszterrel, Tö­
rök Sándor Kovács Juliánnávai, Sikolya 
Albert Csató Idával, Hieius Gergely Zimmer- 
maun Idával, Csibi Imre Holtz Rózával. — 
Menyasszonyi kelengyék, valamint női di- 
vatáruk legjobb minőségben, szabóit áron 
beszerezhetők Szépe Lajos üzletében Kos- 
suth-utca 6.

— Letzter József műtermének kira­
kataiban ismét uj érdekes és szop arckép- 
csoportodat lett kiállítva.

— Feljelentett sikkasztó. Fischer 
Albert házaló feljelentést tett a rendőrségen 
Zíma Sándor órássegéd eben, akinek javítás 
céljából egy órát adott át. A segéd azonban 
á ldása szerint a csinos kis órát — elsik­
kasztotta. A rendőrség megindította a sik­
kasztó cdlou az tljárást.

— Az uj szeszadó törvény folytán 
úgy mint minden szesz áré, a világhírű 
Btázey sósborezesz ára is drágább lesz már 
szeptember hó 1-ótől kezdődőieg. Azért min­
denki saját érdekében cselekszik, ha szük­
ségletét még e hó folyamán, szeptember 
elseje előtt szerzi be. A Btázay sósborszesz 
— mint ismeretes — mindenütt kapható.
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A fürdőről hazajött közönségnek 
legkellemesebb üdülőhelye a „Royai“ kioszk. 
Kitűnő zene. Tkz'elottel Hauer Bertalan.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, jó barátok és jó ismerőseink, kik fe­
lejthetetlen jó István flunk temetésén meg­
jelentek és mély bánatunkon ezúttal is eny­
híteni igyekeztek, fogadják szives megjelené­
sükért hálás köszönetünket. Ménes István és 
családja.

— Iskolakönyvek ódon és uj álla­
potban Telegdi K. Lajos utóda, Eperjessy 
István cégnél beszerezhetők. Ugyanott min­
denféle iró és rajszer is kapható.

... Tál altatott egy forrás, ahol minden 
szülő és tanuló tankönyveit uj és használt 
állapotban, úgyszintén Írószer szükségletét a 
legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében 
áll tehát Áczól Henrik modern antiquriuma 
könyv- és papirkereskedését felkeresni. — 
Pirc utca 24. a ref. kistemplommal szemben. 
Telefon 575.

Gyermekjátékszerek. ajándék 
tárgyak, müiparáru különleges­
ségek, valamint ebédlőasztali kel­
lékek nagy választékban kapha­
tók Mentze Henrik újdonságok 
áruházában Kossutli-u. 4. sz.

Debreceni kereskedők 
botránya.

Leleplezett csalók. 
Élelmiszer és mérleghamisítások.

Töboször szülöttünk már arról, hogy a 
debreceni rendőrség mily nagy fába vágta a 
fejszéjét, mikor évtizedek mulasztásait jóvá- 
tóve, egyszerre akarja megszüntetni mid- 
azokat a visszaéléseket, melyek Debrecenben 
az adás-vevús ezéles mezején oly gyakran 
előfordulnak.

Legutóbb is Ozory fogalmazó hihetetlen 
mérvű leleplezéseket tett a hamismórleges 
kereskedők között. Valóságos légió azoknak 
a száma, akiket csalás miatt feljelentett a 
kihágási bíróságnak. Epen jó kezekbe ke­
rülnek. Dr. Komlóssy Pál rendőrtisztviselő 
kezébe, aki oly kérlelhetetlenül üldözi a 
közegészségügyi kihágásokat.

A Weinstein-fóie zsigoru ítélet is az ő 
érdeme. Most már az uj miniszteri szigorí­
tott rendelet, értelmében járnak el. A csaló 
kereskedők elleni bizonyítékok pedig oly 
világosak, hogy csakis elítélésről lehet szó. 
Az összes leleplezett és elitéit kereskedők 
névsora a törvény értelmében is nyilvános­
ságra fognak kerülni.

Debrecen közönsége tehát rövidesen 
meg fog szabadulni az őt kizsákmányoló, 
lelketlen kereskedőktől. A leleplezett keres­
kedőknek aligha lesz kedvűk máskor is ha­
misított móritgekben mérni a selejtes por­
tékáikat és betegséget árulni pénzért.

Mindenesetre nagy hálával tartozunk 
buzgó rendőrtisztviselőinknek, különösen ifj. 
Ozory fogalmazónak, akik Jelkükön viselve a 
közönség érdekeit, bátran és erélyesen léptek 
fel a tűrhetetlen állapotok ellen.

Évtizedek mulasztását pótolták ezzel, 
mert bizony eddig vajmi kevés gondot fek­
tettek az ily óriási horderejű, nagy utána­
járás követelő dolgaira a közrendnek.

Jogosan követelheti a- közö sóg, hogy 
kik is azok, akik már évek óta ily rutul be­
csapják őket.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utea 2. 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó,

Hadik János gróf a vá­
lasztói jog reformjáról.

A magyar sajtó feladata.
Távirat.

(Saját tudósítónktól.) Gróf Ha­
dik János belügyminiszteri állam­
titkárral beszélgetést folytatott egyik 
fővárosi hírlapíró, kinek Hadik gróf 
a következőket mondta:

— A választójog reformjáról szóló új­
ság közleményektől a belügyminiszter ter­
mészetesen távol áll. Azok a hírek nem tar­
talmaztak a belügyminisztertől eredő értesü­
léseket. Egyébként sem helyes, hogy naey 
kérdések megoldása idején minden újság­
cikket csak abból a szempontból mérlegel­
nek, vájjon a kormány áli e mögötte, vagy 
nem. A sajtó hivatott arra, hogy a közvéle­
mény egészséges alakulását eszmék felveté­
sével és tisztázásával irányítsa. A sajtóban 
folyó eszmecserék tisztitó erejét lebecsülni 
nem szabad és nagy igazságtalanság volna 
a sajtóval szemben űzött gyanakvás, mely 
minden újságcikk mögött a kormány sugal- 
mazását sejti, vagy sejteti, csupán csak azért, 
mert az illető újság a kormány politikáját 
általában helyesli és támogatja. A kormány­
zat irányával egészében vagy lényeges vo­
natkozásaiban megegyező politika nem je­
lentheti a véleményszabadság feladását. — 
Szomorú lenne, ha a magyar újságok vagy 
kormány Receptet vagy ellenzéki napi pa­
rancsot adnának ki, az automata gépies kö­
zömbösségével a szerint, amint a kormány 
politikáját vallják magukénak, vagy ez ellen 
foglalnak állást. Akkor a most folyó sajtó­
hadjáratot sem kellene más szempontból el­
bírálni, minthogy egyik magyar ember, a 
másik fejét veti be a maga igazának érde­
kében. Es hibás e szempontból elbírálni a 
sajtó mostani harcát, melyben sorompóba 
léptették a felvetett viták formájában a nem­
zeti törekvések minden ellenségét és kerék­
kötőjét. Bizony, ideje volna, ha ez az irány­
zat nem fokoztatnók.

Jobbra-balra biráigatni nem helyes 
a reformot addig, mig annak részletei az 
egyes pártokkal nem ismertettek meg. Ha 
majd nyilvánosságra kerül a kormány erre 
vonatkozó javaslata, akkor azután joga 
van elbírálni azt a közvélemény össr,ősé­
gének.

Ami a javaslatnak a parlament elé való 
terjesztés időpontját illeti, aziránt már nem 
lehet kétség, Andrássy gróf belügyminiszter 
ismeretes parlamenti kijelentése után meg­
lesz jelezve, hogy a reformot a szeptember­
ben összeülő kópvise'ő ülésezésének első 
hónapjában terjeszti a Ház elé. Valósággal 
meglepett az a képtelen állítás, mely a töb­
bek közt felmerült, hogy ugyanis Andrássy 
Gyu'a csak a 67-es sajtót informálta, amiért 
is ez a sajtó a reform előnyeit a maga vív­
mányaként tünteti fel.

Súlyos politikai hiba volna e választói 
jog kérdésében pártszempontokat érvényesí­
teni. Teljesen jogosulatlan ilyen feltevéseket 
támasztani Andrássyval szemben. A nagy 
kérdések elbírálásánál ne kicsinyeskedjünk, 
ne veszítsük el szemünk elől a végső célt. 
A nemzet jövőjét kell biztosítani s ezt a 
harcot nem lehet részletekben megvívni s a 
nemzeti fejlődés és demokratikus haladás 
táborának erejét nem szabad a döntő mér­
kőzés előtt szétforgácsolni.

láviraf és telefon.
Kossuth Ferenc nagybeteg.
Budapest, augusztus 29. Kossuth 

Ferenc egészsége csak látszólago­
san állt helyre a fürdői kúrák alatt. 
Most ismét előfogfa régi nagy beteg­
sége, s megrohanták az izületi reu­
matikus bántalmak. — A betegség 
ágyba döntötte a minisztert, akinek 
hirlelen rosszulléte nagy feltűnést 
keltett, mivel a miniszter euy idő 
óta tarlós jó egészségnek örvendett.

Borzalmas gyilkosság.
Rácskeve, augusztus 29. Ráckeve ha­

tárában ma borzalmas gyilkosság történt, 
megölték és valószínűleg kirabolták Ostyán 
laoházi gazdálkodót. A gyilkosságot rettene­
tes kegyetlenséggel követték el. Oslyánt 
fejsze csapással verték agyon. Az ismeretlen 
gyilkosok elmenekültek. A gyilkosságot vagy 
rablási vágyból követték el vagy a bosszú 
müve.
A szerb kereskedelmi szerződés.

Budapest, augusztus 29. A ke­
reskedelmi ügyi miniszter hivatalos 
kommünikéje szerint a szerb ke­
reskedelmi szerződés már szeptem­
ber elsejétől kezdve érvénybe lép.

Rémes apagyllkoscág.
Nagyhecskerek, augusztus 29. 

Voltkó István hirtelen felindulásá­
ban nagy bűnre vetemedett. Meg­
ölte a saját edes atyját. Gyilkossá­
gának az igazi okát eddig még ho­
mály födi.

Még egy uj repülőgép.
Berlin, augusztus 29. Zeppelinhez, a 

Wright testvérekhez, Gross kupilányhoz, a 
levegő-óceán meghódítóihoz csatlakozik most 
egy németalföldi feltaláló, akinek Rubins a 
neve. Briellie németalföldi városból érkezik 
a hir, hogy Rubins aeroplant épített, amely 
közvetlenül a földről tud felemelkdni. A 
repülőgép hetedfél méter hosszú és két csa­
var hajtja. Az egyik csavar fölfelé irányítja, 
a másik vízszintes irányban tartja. A motor 
öt lóerővel dolgozik. Az egész alumíniumból 
épített apparátusnak súlya száz kilogramm. 
A hadügyminiszter rendeletére a Briollieben 
állomásozó torpedó-osztály a feltalálót min­
den támogatásban részesíti. A kísérleteket 
az uj repülőgéppel szeptember vége felé 
kezdik meg.

A fővárosi benzin robbanás újabb 
áldozata.

Budapest, augusztus 29. A teg­
napi nagy benzinrobbanás legújabb 
áldozata Káldi Béla, aki már 30 
esztendeje szolgál a robbanás áldo­
zatául esett üvegkereskedésben. — 
Ma halt meg á Róki;,s-kórházba 
borzasztó égési sebeibe. 0 tehát már 
a negyedik áldozat.

i örvényszék.
§ Rágalmazó asszony. Rágalmazás­

sal vádolva állott tegnap a debreceni kir. 
törvényszék előtt Andráskó Lajosné. A deb­
receni állomási főnökséghez intézett egy le­
velet, amely hemzseg a valótlan állításokkal 
és amelyben többeket alaptalanul megvádol. 
A kir. törvényszék tekintetbe véve az eny­
hítő körülményeket és a vádlott büntetlen 
előítéletét, csak 30 korona pénzbírságra Ítélte 
jogerősen.

SANAT6GEN
megbecsülhet étien erősítő és fris­
sítő szer mindazoknak, akik 
rosszallót:ől vagy bógyadtságról 
panaszkodtak, de különösen
idegesek és gyengéknek.
Több mint 7600 orvos által fényesen 
ajánlva. Kapható gyógytárak és tlro ;us* 
riákbí.n. Hálairatokat bórmentve és in­
gyen küld BAUER Cic Berlin S. W. 48.
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csecsemők, iábbadozók.
gyomorbajosok részére.

Á legjobb alpesi tejet tarfáírnazza
Gyermekápolásról ismertetöiratclvaim^enlfe'LC7li:

Bécs l„ Biberstrasse

Iskolás-
gyermekek részére, kész fehérneinöek 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matrácok. pokrócok, (flanell takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választók­
ban slegj Hiányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- ós kelengye-üzletóben

Derecen, Kossut-u. 9.

£ VWWWjj

Vasas Kína-bora.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállitáson

állarudijat és aranyérmet nyert..
Erősitőszer gyöngéi ködök, vérszegények és 
lábzók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóizü.
Több mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Sei*s*afalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A urvógszeitárakban tys lit. ü. 2 kor. 60 fill. 

1 lit. ü. 4 kor. 80 fill. J

A Debreceni Első Takarékpénz­
tár 50 éves jubileuma alkalmából lé­
tesített Közművelődési alapítványá­
nak kamatjaiból, az 1908—9. iskolai 
évben betöltendő

ery alapítványi helyre
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az évi segélyösszeg 600 korona, 
mely egészben egy egyénnek adatik ki.

"Pályázhatnak nem és valláskü­
lönbség nélkül debreceni, hajduvár- 
megyei, vagy más, de mindenesetre 
magyarországi illetőségű oly sze- 
génysorsú növendékek, kik a keres­
kedelmi szakmában vagy a képző 
és iparművészet, továbbá a mező- 
gazdaság és ipar terén magasabb 
kiképeztetésük megszerzéséhez kellő 
anyagi eszközökkel nem rendel- 
keznek.

Aképességetéseddigi tanulmány, 
előmenetelt igazoló bizonyítványok­
kal felszerelt pályázati kérvények fi 
évi szept. 10-ig az intézethez nyúj­
tandók be, ahol a pályázat egyéb 
részleteire is felvilágosítás nyerhető.

Debreczen, 1908 aug. 28.
A Debreceni Első Takarékpénztár 

igazgatósága.

Hjílv És írciali insist
Debrecen Piac-u. Q. sas.

egy db POLKE-féle 4 lóerejü

Előleges értesítés.
Tisztelettel hozzuk a t. közönség 

tudomására, hogy intézetünket folyó év
szeptember hó 3-án megnyitjuk es be- 
iratásokat már most elfogadunk fent- 
jelzett helyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyampkra: német an­
gol, francia, olasz, esetleg a magyar
nyUlb)e‘Nómet, francia, angol, olasz ke­
reskedelmi levelezésre. „ .

c) világirodalom történet, művészet­
történet és aesthetíkára.

A nyelvtanfolyamokat a Berlitz- 
módszer szerint vezetjük, a tanítvány az 
első leckeórától kezdve csakis a meg­
tanulandó nyelvet hallja s beszéli. Nyelv­
tanáraink kiválóan képzett kulíoldi 
(ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A többi 
tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű ta­
nárok oktatnak.

IÁHQ7PQ7-mnlor Il i T^ndij havi 10korona.
IGQjibb L IllUlUI II I Magán ós cercle-tanitás. Nappali és

m m esti tanórák. Prospektusunkat ingyen és 
bórmentve küldjük.teljes felszereléssel együtt. — I 

Értekezhet! Debreczen sz. kir. 1. 
város könyvnyomdájában, ahol j J 

mótor üzemben megtekinthető. 1

ankegyesület
yé^Kvénytó.raia sá-^ir

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fog la kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlésztéses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eh k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

Az igazgatóság.

Dr. Málnai MMIjniÄÄ«”:
Budapest, VI., Terózkörut 39. I. em.
Internátus és iskola, bennlakó fél- 
bennlakó és bejáró növendékek 
számára. Elemi Iskola, felsőbb le­
ányiskola, továbbképző tanfolyam.
Allamórvónyes bizonyítvány ok,[kor­
látolt számú növendékek. Gondos 
családias nevelés. Egészséges, tá­
gas helyiségek, elsőrangú ellátás. 
Kiváló tanerők. Bennlakó francia 
ós angol nevelőnők. Bővebb felvi- 
lágositást nyújt ós kívánatra pros­
pektust küld

az igazgatóság.

OSERS és BAUER
BUDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18. 
WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—38.

Mérnök-akadémiai
gépész, villany, építészmérnöknek és építés­
vezetőknek. Fölvételi föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szak­
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR am der Ostsee.

Aki hirdeíniakar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az általános Tndósltó (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 41., 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- ós külföldi hírlapokban 
ós naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san ós szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősóge. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár­
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Benzm-lokomo foilolc
•pBn gin-motorolr, szivógáz-motorok.
A jelei kor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség óra- 
erőnként 2—3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked 
vező fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány. 
Árjegyzékkel ós költségvetéssel díjmentesen szolgá­
lunk Az utóbbi időben a következőknek sza.htottun
gépeket: Schlosz János ós Társai, Szász-Vesszős 8 H 
cséplő szerelvény, Papp János Iháros-Beróny 8 lm. 
Nagy .1. Tsa Boglár 6 HP, 'lakács Imre malomtulaj 
donos Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stenge j
N agy-Topolovecz 50 HP ós meg számos nagy u
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Német szóra
fogad, gyer- 
o mekeket o

BUCHALLA »VIA
tanító Szomolnokon
Sssepas vármegye.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany- 
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg­
kerestetnek.

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intéaendók: Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie- 
Btasse 32.

Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések duplaporlóval látandók el.

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse oJ. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztókban.
Zeis-Trieder látcsövek.

Eredeti „0 T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.
___ ej

-c3

03
továbbá benzin-, petrolin-, légszesz és szivógáz mótorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1—1500 lóerőig LANGEN és WOLF motorgyár BUDAPEST VI., Váci-körut 59.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piac utca 77. szám 
-sfc. (az udvarban). — Telefon szám 567. 

Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére á legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mőtorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengö berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat, dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

X X X A ^ ^

Cladó
6 holi najorsági föli

-Hy épületekkel felerészben faj- 
S szőllővel beültetve közel a |E

El

-Bj városhoz

Vályl Nagy öl/
p<j véddel Csapó-utca 22. szám. k,.

Értekezhetni: fö— 
Gusztáv ügy- g>—

Foszfor, légeny- és káli trágyák! 
Szárított fekál és szárított ser­
tés trágya ! Elsőrendű szőlő­
trágyák waggonszámra leg- 
jutányosabban megrendelhető.

Kiár Andor
bank- és áruüzletóben

3ZD ebreczen, 
Miklós-utca 23. sz.
Ugyanott kőszén mész, wag­
gonszámra 1—3 évre, kötésre 

vásárolható.
Banlcos&ttá.l’y I

Törlesztéses, kötvény és 
váltó köles önöket folyósít.

A modern gyógyszerek között, melyet az orvos leginkább rendel az

jyrcrXiRACITHIN
első helyen áll. Az Idegbetegek képezik ma az orvosi működés főpontját. Különösen 
időelőtti gyönge szervezetnek, vagy idegbetegek nem hagyhatják figyelmen kívül. Az 
időelőtti idegesség, a tulerőltetés, a tulmunkássóg, kicsapongás stb. következmenye cs 
beteggé teszi az egész testet. Ezért aztán a csekély rosszullótnek, mint étvágytalanság 
feledékenység, reszketés, félelem, Izgatottság stb. állandó kísérői az időelőtti ídcggyön- 
gesógnek. Ne mulassza el tehát senki ily esetben orvosi kezelés alá vetni magat ideje­
korán s az orvos, mint említettük a „Muiracithinu-ben egy kiváló gyógyszert log aján­
lani. Olvassa el az orvosi véleményeket, melyek kívánatra ingyen és bérmentve meg­

küldetnek. Orvosi rendelvényre minden gyógy tárban kapható. 
Vezórképviselő Ausztria—Magyarország részére: Hirschen-Apotheke, Wien VII. West­
bahnstrasse 19. — Gyár: Handelsgeselschaft Norls Zahn & Cie., Berlin 0. 40. Neu

Friedrichstrasse 48.

sági cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fómesztergályozást, zománcolást, nicke- 
lezést és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

ID e"br ©essen,
Hatvan-utca 8. szám.

oa

GLEICHENBERG klimatikus GYÓGYHELY.
— (STEIERORSZAG.) —

Nyári évad: május 15-től Okt. 1-lg. — Fólalpin jellegű kedvezőbb klimatikus viszonyok.
Gyógy] aval átok: Légzőszervek (hurut, asthma, emphysema), szívizom betegségei, 
idegbajok, rekonvalescencia. — Gyégyeszközők: Inhalaliós és pneumotherapia, szén­

savas fürdők, hidegvizgyógyintézet, gyógy-gymnastika, naplürdők stb. 
Gyógyforrások: Konstantin, Emma-forrás Jobannis-kut, Klausenforrás.
— Gazdagon Illusztrált prospektusokat küld, lakás- és kocsikról gondoskodik —

a FÜRDŐIGAZGATÓSAG.

y *1
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100 * fiaiért t
fciaAHiegee képvívO

uc.'.vi*txac«,-*x.:'vn

SáRVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
ősik elsőrendű minőség.
Kérjen hntárétöttan t

Garven s-szivattyút
Garvens - müvek, XV'I iE IN XX/S. 
Levelezés magyarul és eémetUL irjegysék lágyén és béraenhrs. j

Cieme(e*keHervek
BÁRTA-We «*< ffrmcWteimWiA, 
ink, eeSrpik, gomba-, ama- él fOaoMk* 

koitMTtkek, neme# berefteekit,

BÉLHUBUT
(teas««*»), «Tow>f«6rcs le^ol'ii zrcs,- 
uwe » BÁRTA-féte fekete áfáim1.« 
er*eyA»r, uphuw nögycn 
bÍL 6 Öreget 8 k-Art bermentY.— leJHWeíbk niinoeéebea kABH —

■ eUkeltkk Wieimili k*iveUW»Hil le ■

Felkai Hoaxervgjár, BartaJ őzseff |
reite (Seereeeeegje). — *«r|ea lejenriíketl 1$

Tyúkszemet, bOrkemlmyedéet 
azonnal eltávolít a Kai térfélé

TTDESZE1HALÁL
ára 70 fillér.
--•—

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

PDA ChCHÍllK7P<17 lír ’fÉRszEGÍNYSÉG, ÉTVAemij/uisAo, idegesség
felül uUuDUAuijLuíl llVgjógylUaAre a leghaUeoeabb készítmény a KtlIESWEH«

TOKAJI CHINA-VASBOR.,
Rendkívül kellemes izü. erteil, tisztítja a vért 

Kié üveg Ara 8 20 kér. Nagy üveg • kér. Kapható gy6gytárakban.''<| 
Postán küldi KORON A-GVOGYSZEBT AB Bedapest, Kálvle-tér. 6

ára 2 K. 1 K és 30 fillér. 
Postán szállítja utánvét melleit a 

MMMIN“ esBUtoetl és koz 
„sitii)Imiil metlksl laboratórium 

fi YÖR, IAR09S.UT

elismert legolcsóbb, legezoiitiabb
FÉRFI- és GYERMEK-rulia áruháza
Budapest, IV.. Kasponji^Aro«^^^^^ 

fényképészeti és festészeti műtermében

*> BUDAPEST. VII.. RÁKQCZI-ÚI 30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben fényképnagyitások. aquarell- 
és olajfestmények. Másolások selyemre.

bársonyra. fin. elefántcsontra slb. Bross, függeiek. tű sfb., 
soré üvegfestméRuekkel. Porcellánba eyetetl fényképek str- 
kouekre stb* Miről küldjék Ingyen és bérmenlva aricrjíjzeket?

Kíy. KOVACM

KÉZPASZ1

'S;

;;1h
m
%

V

Doiipza 2 kor.
1 Postai Méiküiúís .Fehér Galakb“ gytgysiená

CübAFEST, HIíNBARIA-KÖÍUJT 93 
_ Kapható minden gyígytiriwn* drpyrübeíl.‘ iraroe-iiacvaimitTi.TamMeMdroiMtewwu

Meglopó haladási

FSCHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmiig vívott szór, melf mbadínfajta fér* 
get n lakásban ép úgy, mint mindenneaB bernydS, — 
én levéltetűt és egyéb kerV 6# véleményben kártékony "
Icákat és azok petéit asonnal megöli.

Legmegbízhatóbb védőszer szúnyog de dárdán ©He». 
Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk 

a feltétlen eredményt

Veiérké pvl##lők Magysrorsság rdsedreI

DIAMANT és VADAS ®
Budapest. VII., Damjanich-.. 3«. - Telefon 21-51.

tOL

BOGDANY
szerencséje paratlan.

Vásároljunk osztály­

sorsjegyet csakis j-

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda rA-nal

ß

BUDAPEST, KÁROliYirK

dt, Éti?
nap alatt bizí6263 fest 

s= Tégelye K 1-20 =
Dr. KOVÁCS gyágijtára 

Budapest, fiyár-uftia 17.
.Tellett-áittioh“ Ingyen.

.1». fáj a fej© irSiJfSS1
Oeretvás - MIGRA I IV - pneztillát^

mely 5 perez alatt minden fejfájást megszüntet. .
i doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszertárban us drogériában kapható.

BERETVÁS TAMÁS «ÍBST KISPEST, SSfí.Färot-
tár

Ingyen postai sztilitis 8 doboz rondelísnól.
jLisxrJutercnauon:

Síülodá»: •lm*© Fél 
ludareel, VI..V Acvl'ttSru« SS.bit.

1100 ezoba 2*20 K-tól feljebb, blezftlgáiáv
I rud fa viüanyvilAjitáísaJ i Tyüii. Fürdők,
I ixlocóna kiviháa, éltarom. Villánk» «aeuti* 
I megállóhely ez Ösezes pályaudvarok 

ntui Ai halók f<ilé,._™

mmí
Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?

Schuller teiná-ÉtL
_ VI., AMDBÄSSY-UT SS. sz.

Mapeidta ror-o-estély!Elsőrendű konyha i

Dr.ECfÁCS i
hssmyatiai rendelő-Intézető

idült betegségekben 
azouvedó-S aljasára - m

Bailapest, Táczi-kSral 13. ss.Jf

s.xőrir.uu^ycii eíaőrangtsw 631

világon ol vaeneí ísrjodvo.

Első és Isgnsgytfiib * 
mofukár fiten «StiS rástv.-i

.•sríjBWf, YiTA

Mola ezikkeket
könyvtáskákat, könyv- 
szljjakat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Írónt, tollat 
és kőlronokat csakis a

Párisi nagy \mún
lehet olcsón vásárolni.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

fHunEária kávéház).

Szőllőtermelők
a kedvező terméskilátás 
alapján megengedhetik az 
időn maguknak a legtöké­
letesebb szab. 3 erőáttételü 
acólcsavaru és acólkeretü

„URSUS“
borsasjtó beszerzését. Ké- 

1 pes árlapot szőllőszeti és 
pincészeti felszerelésekről 
ingyen és bórmentve küld:

T óth Gy ulaDebrecen
Dr. KARDOS SAMU 
dr. GÁBOR JENŐ
társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

egyik legrégibb és legnagyobb

mm. ovo R «yAj

szállítja az

Szlvéglt-
Benzin*
Gáz-
Nyers olej 
Acetylen

ÉMfis inHttK
Vezérképráetet éa raktár: Gellért Ignác és Tea
Bwhgwt, Terte-ktret 41. — Telefon szám: 12—9*.

Templomi és egyébb dísztárgyak
evőeszközök, tálcák stb. aranyozása és ezüstüzése. Kardok, sarkantyúk, korcsolyák, kocsi, gép és bicikli ré|

Kirakat állványok stb. nickelezése. Csillárok átalakítása, csiszolása es galvamzalasa. ^ öüb

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreczen, Piac-utca 43. sz.
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APRÓ HIRDETÉSEK,
* *

io szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel wedett ezó 6 fillér.

* *
Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges levtibélyeg beküldőnk.

* *
TQ ÍQ VQ ro VQ VÜ Apró hirdetések előre fizetendők. OS OS OS OS OS OS

Ajánlat.
Pecrban (Szilágymegyében) 100 véka 

finom fajú téli alma helyben eladó. Értekez­
hetni Szent Anna-u. 32.

1 raktár, 1 nagy pince száraz és tiszta, 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csicso 
Lajosnál.

Mindennemű férfi és női kalapok tisztí­
tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szerint 
készitiözv. KÍSű {Jáiiorré utóda BORZA ISTVAN 
kalapos ihiiatö Debrecen, Főpiac, (Stenczinger 
ház). Oillmterek azonnal vasasainak.

Hegedű órákat adok koronájával. Óim a 
kiadóban.

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld uj 
épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 frt, 500 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy Cseresz­
nyés Ferenönénél ugyanott.

jámbor Zsigmond kárpitos, szalongar- 
nitura behúzást, díványokat, matracokat, javí­
tásokat jutányosán vállal. (Rákóczy) Meszena- 
utca 2. sz.

Egy nőstény kanári 4 koronáért eladó. 
Honvéd-utca 29. sz. a.

Cimbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
díszítve, gyönyörű hanggal, melynek értéke 
500 korona, most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57.

Yillamos-yilágitásl és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Ganz-féle Villamossági K. T
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. az.) által készittetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezd'-kha 

ős költségvetéssel bárkinek díjtalanul szoléról
Vlllágitótestek, csillárok és szerelvények das váiasziíka

Telefon szám: 568. 1063
Elköltözés miatt, egy szoba konyha azon­

nal kiadó. Török Bálint-utca 14. szám.

Osemegeszőllő Kálmánchey Mórné „Ka­
talin“ telepén (ezelőtt Vadász-telep) kilója 16 
kr. Házhoz szállítva 5 kilótól 18 Kr. Városi 
árusítás Batthyányi-u. 14 Telefon 192.

Kereslet.
Varróleányok női szabónőhöz felvétet­

nek. Fenyőne Zugó-u. 6.

8600 forintra becsült jövedelmező ház 
megvehető 3500 forinttal. Cim a kiadóba.

Joghallgató keresztény házhoz nevelőnek 
vagy instruktornak ajánlkozik. Cim a kiadó­
hivatalban.

Jó fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes u. 7._______ .__ _____ ____

Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz­
vetlen a vasút mellett 32 és fél katasztrahs 
hold föld a rajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklós-utca 3J. sz. a.

Teljes ellátást keresek (kóser kosztot és 
különbejáratu szobát) kót gimnazista fiam 
részére intelligens izr. családnál. Egyik hu 
16, a másik 17 éves. Cim id. Kohn Márton 
Komád! Biharra.

„„ és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. 1.

Álló Íróasztal, továbbá copirprós és egy 
nagy íróasztal sürgősen megvételre kerestetik. 
Lorántffy-utca 13. szám alatt.

Gázluszterek jutányos árban eladók. 
Arany János-u. 2, II. em.

Boros hordók használt és uj, minden 
nagyságban és mennyiségben kaphatok 
Péterfia 76. sz.

Mérlegképes könyvelő esti könyvelést 
keres. Cim a kiadóban._________ _________

9 boglya széna és egy kazal árpa-szalma 
eladó. Értekezhetni Löki Sándor megyei 
hajdúval.___________________ __ ________

A nagycserei pusztához tartozó 38 ka- 
tasztrális hold föld a mai naptol több evre 
kiadó. Értekezni lehet Mester-u. 31. sz. alatt.

Fényképező géz 18—18. nagyság, telje­
sen uj, 3 dupla kazettával, Zeus auastigmat- 
tal és hozzá való teljes felszereléssel jutá­
nyosán eladó Burgondia-utca 3. szám._____

Jókarban levő konyhaágy és íróasztal 
jutányosán eladó, Burgondia-utca 3. sz. alatt

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, szám jelzőket, tűz- es be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztetm? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

M0LUTERG1N,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösseget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s 
puhává tesz I Ponder alá is igen ajánlható I
Hatása gyors és biztos 1 Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fómmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg MOLL1TER- 
G1N ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

előírás szerint. — Matracok — pap­
lanok — ágyhuzatok — Iriancll taka­
rók — esőernyők — gallérok — nyak­
kendők — zsebkendők — harisnyák

oiopn is Somossá
Debreczen,

© $!$ Kistemplombazár. ®

Az

Ott Károly utóda
cég áruháza

Kossuth-utca 2. (városháza alatt)
LVxt /X or/1 11r

A raktáron levő francia gyapjú
tiD elmek

métere
43 krajcárért

lesznek elárusítva. 5
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Eitiií" kitin vm- is hílngtijihál.

Szénsavdus, kellemes, savanykás Izü, vasmentesitett.

•T* rendkívül üdítő asztali víz. §•
öSTt, gyíölt. 0rvos"a8 aJánlVa-

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál a vesemedence idült humtjainál 
huSs fövényképződésnél, a légutak és a kivalasztoszervek hurutos hanta mamai 
kitűnő hatásúnak bizonyult. - Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség :
Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfurdőn. 

Debreceni főraktár Grfinberger és Glück cégnél.
Ks rL. l_ai-
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BOHN M. és TÁRSAI
3ST A C>Yc2L I Ki !ö .Ai A a ZSOMBOLYA,

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

Bohn-féle téglagyárak
Nagyklklndán és Zsombolyán. — Alapittatott 1864. Legelőkelőbb referenciák.

pgr BO millió évi gyéríáLS
a cs. és kir. szab. BOHN-féle biztonsági átfedő cserepekből. VASOXYD 
természetes vörös színben vagy kátrányozva. GYÁTMÁNYOK: Bohn-féle 

szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek.

Legolcsóbb b, legszebb tetődet.Nagykikindai gyártmány. __
BY=5fiSb,21Ä<l- Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

SBgSi

Hirdetmény. ©
Mindazok a személyek, kik az 1908.^ évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, 

vagyis az 1899. évi XX. t-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszadópótlékkal is már 
megadóztatott olyan égetett szeszes folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több 
alkoholt tartalmaz, az 1908. évi XXVIII. évi 121. és 123. §-ai értelmében kötelesek legkésőbb az 1908. évi szep­
tember hó 3-dik napjáig a folyadék mennyiségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és helyiséget, 
melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál írás­
ban két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségben van­
nak-e elhelyezve.

Ha az égetett szeszes folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cikk szerinti elárusitásra vagy 
kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 
ü liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a szabadforgalomba már 
átment összes készlet, ide értve a pótadó alá nem eső 10, illetve 5 1,ternyi mennyiséget is, bejelentendő.

Á kis tartályokban levő illatszerek, ha súlyúk 1 kilogrammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelen­
tés kötelezettsége alá.

A bejelentések az előíróit minta szerint szerkesztendők. A bejelentéshez szükséges űrlapok az előállí­
tási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és Budapesten a fogyasztási adóhivatalnál is 
kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótadónak befizetése a birtokosnak képezi köte­
lességét.

Az egyugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben 
levő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (váro­
sokban) levő égetett szeszes folyadékokról községenként külön-külön bejelentések teendők.

Likőröknél és rozsolisnál, ha a cukortartalom egy hektoliter folyadéknál legalább 10 kilogrammot tesz, 
az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni, hanem jogosítva van a fél az egész ilyen likőr-, illetve rozsolis kész­
letét hektoliterenkint 35 hektoliter fok alkohollal bejelenteni. Ha ezt a kedvezményt az e neméi folyadékok 
egész készletére nézve együttesen nem veszi igénybe, akkor az egész készletnek tényleges alkohol-tartalma 
jelentendő be.

A pótadó alá eső bárminő esszenciáknál, illatszereknél, kozmetikus cikkeknél, gyógyszereknél ős gyó­
gyászati készítményeknél, azok alkohol-tartalmának bejelentése mellőzhető, tekintet nélkül arra, hogy a folya­
dékok mily mennyiségben vannak készletben.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illető­
leg Bosznia vagy Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-cikk, illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. 
t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1908. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak 
át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy 
azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljáráson kívül további bejelentési kötelezettség 
alá nem esnek.

Minden más olyan esetben azonban, midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szeszes folyadékok az 
1908. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, anélkül, hogy már bejelentve és pótadóval 
megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótadó befizetése az áru átvevőjének képezi kötelességét, 
ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1908. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szeszes folyadékok készletének a fentiek szerinti 
bejelentése elmulásztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyisóg 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyi­
ségnél, mely a hivatalos felvételnél megállapittatik: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az igy meg­
rövidített, vagy a megrövidítés veszélyének kitett pótadó 4-szeres összegétől annak 8 szoros összegéig terjed­
hető pénzbüntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 
10 koronától 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fenyittetnek.

1VC. kir.
Debrecen, 1908 augusztus hó. ____

Eiszenmann Oscár,
kir. pénzügyi tanácsos, pénzügy igazgató-helyettes.

Nyomatott Deh-vczen s>.. kir város kftny\nynmda-vállalntáná1.


